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	Tên phim
	10 SỰ KIỆN NỔI BẬT NĂM 2020
 RẠNG ĐÔNG: SÁNG TẠO – THÍCH ỨNG  

	SK1
	① Đại hội Đảng bộ Công ty nhiệm kỳ 25 – Đại hội quyết định chiến lược chuyển đổi số với tầm nhìn, khát vọng đưa Rạng Đông trở thành công ty công nghệ  cao

	
	Trong bối cảnh đại dịch Covid-19 diễn ra ngay từ đầu năm 2020 đã khiến nhiều doanh nghiệp, tổ chức lao đao vì suy giảm doanh thu và đình trệ phát triển, thậm chí trên bờ vực phá sản.
· Với tinh thần: Đoàn kết – Chủ động – Đổi mới – Sáng tạo & Tốc độ, ngày 7 và 8 tháng 5/2020, 152 Đảng viên dự Đại hội Đảng bộ nhiệm kỳ 25 đã thông qua Chiến lược phát triển Công ty 2020 – 2025 với một số chỉ tiêu cơ bản (so với năm 2019) Doanh thu tăng gấp 4 lần; NSLĐ tăng 4 lần, xuất khẩu đạt tỷ trọng 30%, thu nhập CBCNV tăng 2 lần (đạt 2000 USD/tháng – hệ số 1). Đại hội của Khát vọng, Trí tuệ và Bản lĩnh Rạng Đông, là đợt sinh hoạt chính trị quan trọng được CBCNV quan tâm, đồng thuận cao.
· Đại hội quyết định Rạng Đông bước vào Pha 2 – Đổi mới II với động lực chủ yếu là Chiến lược Chuyển đổi số 2020 – 2025, tầm nhìn 2030 đưa Công ty phát triển theo cấp số nhân với khát vọng “ Thỏa lòng Bác Hồ mong! ”, rút ngắn khoảng cách tụt hậu, sánh vai cùng các cường quốc năm châu. 
· Đại hội đã bầu Ban chấp hành Đảng bộ mới,  thực hiện chuyển giao thế hệ lãnh đạo thời kỳ mới.
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	②  Khắc phục hậu quả hỏa hoạn lớn năm 2019, ứng phó tốt với đại dịch Covid 19, Công ty tiếp tục tăng trưởng cao với cách làm và con người Rạng Đông

	
	· Kế thừa cao trào nâng cao hiệu quả hoạt động 4 tháng cuối năm 2019 ( Doanh thu tăng         1,67 lần, lợi nhuận tăng 2,2 lần so trước khi cháy ) để bù đắp thiệt hại tài sản rất lớn do hỏa hoạn; Từ đống tro tàn, phải tiến hành đầu tư xây dựng khu vực sản xuất xuất khẩu LED; Một cơ thể còn nhiều thương tích vừa mới phục hồi sau hỏa hoạn, lại bị “bồi thêm cú đấm mạnh” của  đại dịch thế kỷ Covid-19, nhưng Rạng Đông vẫn kiên cường vượt qua. 
· Hoạt động SX – KD vẫn duy trì bình thường, đảm bảo công ăn việc làm, thu nhập cho CBCNV, môi trường làm việc an toàn, trên 2.100 CBCNV không ai bị lây nhiễm Covid-19, không ai bị nghỉ việc, thu nhập tăng 5% so với năm 2019.
· Trong bối cảnh kinh tế toàn cầu dự kiến suy giảm -5%, GDP VN 9 tháng đầu năm 2020 chỉ đạt 2.12%,  Rạng Đông vẫn duy trì được mức tăng trưởng khá cao, cụ thể:
· Doanh thu Quí 1/2020 tăng trưởng 9,8 %, Quí 2/2020 tăng 16,8 % , Quí 3/2020 tăng 13,7 %, Quí 4 tăng 20% và cả năm 2020 tăng 15,6 % so cùng kỳ.
· 6 tháng đầu năm 2020 Rạng Đông đứng đầu về chỉ số sinh lời EPS mặc dù từ 31/12/2019 Rạng Đông đã xóa bỏ các sản phẩm chiếu sáng truyền thống liên quan thủy ngân chiếm 8,2% doanh thu 2019. 
· Các chỉ số ROA, ROE, ROS của Rạng Đông tăng trưởng đều qua các năm. Năm 2020, 
+ Chỉ số ROA của Rạng Đông đạt 9,5% cao hơn mức bình quân 500 doanh nghiệp lớn nhất Việt Nam 1,66 lần. Đây là dấu hiệu tích cực và 1 trong những tiêu chí quan trọng để khẳng định cổ phiếu có giá trị cao
+  Chỉ số ROE của Rạng Đông đạt 26,2%, tăng cao hơn mức bình quân 500 doanh nghiệp lớn nhất Việt Nam 1,61 lần, khẳng định lợi thế cạnh tranh bền vững của Rạng Đông
+ Chỉ số ROS của Rạng Đông đạt 6,8%, tăng cao hơn mức bình quân 500 doanh nghiệp lớn nhất Việt Nam 3,34%, khẳng định kết quả lợi nhuận tốt trong hoạt động sản xuất kinh doanh của công ty
· Rạng Đông đã vinh dự liên tục 10 năm liền đứng trong Bảng xếp hạng VNR500: TOP 500 DN lớn nhất VN, TOP 500 DN lợi nhuận tốt nhất VN, TOP 500 DN phát triển nhanh nhất VN, TOP 100 Thương hiệu nổi tiếng ASEAN năm 2020. 
· 
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	③ Chiến lược Chuyển đổi số Rạng Đông 2020 – 2025, tầm nhìn 2030 được triển khai mạnh mẽ mở đầu Pha 2 – Đổi mới II, bước ngoặt trong lịch sử phát triển Rạng Đông 60 năm tuổi.

	
	· Lịch sử 60 năm của Rạng Đông chuyển đổi 4 tầng công nghệ từ IL (32 năm) FL & CFL (22 năm) SSL (7 năm 8 tháng), từ 2019 chuyển sang tầng công nghệ thứ tư của chiếu sáng: Hệ sinh thái LED - 4.0. Thường mỗi lần chuyển tầng công nghệ xảy ra hiện tượng sao đổi ngôi, nhưng ở Rạng Đông mỗi lần chuyển tầng công nghệ là một lần củng cố thêm vị trí dẫn đầu trong ngành Chiếu sáng Việt Nam.
· Chuyển đổi số ở 3 khâu: công nghệ - qui trình và tổ chức , có lộ trình và bước đi đúng đắn vì thế đã đem lại hiệu quả cho công ty ngay trong năm đầu tiên áp dụng. 
Kết quả ban đầu của chuyển đổi số đã thay đổi tư duy đội ngũ lãnh đạo các cấp và tầng lớp tinh hoa của công ty. Từ đó hình thành nhiều điểm sáng trong lao động sáng tạo, thay đổi chiến lược sản phẩm, thay đổi mô hình tăng trưởng giá trị và thay đổi mô hình kinh doanh
· Nhiều Công nghệ tiên tiến của Cách mạng Công nghiệp lần thứ tư ( Theo OECD ) như nhóm công nghệ số, nhóm công nghệ sinh học, nhóm công nghệ vật lý và vật liệu tiên tiến, năng lượng tái tạo đang được tích hợp trong Hệ sinh thái LED 4.0 của Rạng Đông, sản phẩm đã được công nhận đạt “ Giải thưởng Thành phố Thông minh Việt Nam 2020 ” xếp hạng cao nhất : 5 sao.  
Rạng Đông đã triển khai thành công Giải pháp chiếu sáng đường phố thông minh tại TP Bến Tre, xây dựng phòng điều khiển trung tâm cho hệ thống chiếu sáng toàn thành phố – nền tảng xây dựng Thành phố Thông minh một trong nhóm dịch vụ ưu tiên phát triển giai đoạn 2018 – 2025 theo quyết định số 829 Bộ Thông tin Truyền thông ngày 31 tháng 5 năm 2019. Được Ban chỉ đạo cuộc vận động “ Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam ” Thành phố Hà Nội quyết định công nhận “ TOP 1 – Hàng Việt Nam được Người tiêu dùng yêu thích năm 2020”. Đến nay, đã có 25 chính quyền thành phố đang yêu cầu Rạng Đông phối hợp để triển khai thực hiện dự án chiếu sáng đường phố thông minh.
· Rạng Đông đang đổi mới mô hình sản xuất kinh doanh truyền thống sang mô hình Hệ sinh thái quản trị mạng lưới xuyên suốt bao trùm trục vòng đời sản phẩm, trục sản xuất và chu trình kinh doanh. Rạng Đông ứng dụng mô hình truyền thông mới trên các kênh truyền thông đa phương tiện phù hợp hành trình khách hàng thời kinh tế số.
· Rạng Đông đã chuyển từ cung cấp sản phẩm chiếu sáng thông thường sang cung cấp sản phẩm kết nối thông minh, trên các nền tảng số Platform và Thương mại điện tử mang lại nhiều giá trị mới cho khách hàng trong nền kinh tế giá trị.
· Rạng Đông kết hợp hài hòa có sức cộng hưởng giữa kênh phân phối truyền thống (thương mại trực tiếp ) với kênh trực tuyến ( thương mại không tiếp xúc ) tạo ra trải nghiệm đa kênh đầy thuyết phục cho Người tiêu dùng, Rạng Đông chuyển đổi số ngay cả khi đang ở đỉnh cao của mô hình kinh doanh truyền thống, nhằm chuẩn bị thích ứng với trạng thái bình thường mới.


	SK4
	④ Đột phá khâu đầu ra, quyết liệt củng cố & làm mới mô hình kinh doanh truyền thống, giải phóng năng lực đội ngũ trên thị trường nội địa

	
	· Khối các xưởng sản xuất tăng cường cải tiến, phát triển sản phẩm mới, tập trung hướng tới đáp ứng nhu cầu Người tiêu dùng; Tạo ra sản phẩm Chất lượng – Tin cậy, khác biệt nổi trội; Giá cả cạnh tranh với tốc độ và hiệu quả chưa từng thấy: 
Năm 2020 : Đưa ra thị trường 23 sản phẩm LED mới. 
                    Đưa ra thị trường 11 sản phẩm phích mới.
Đã hỗ trợ tích cực cho khối bán hàng, đóng góp tăng 25% doanh thu nội địa.
· Tăng cường lực lượng, tổ chức kết nối chặt chẽ Khối Hỗ trợ thị trường với nhau  cộng hưởng sức mạnh đồng bộ , hỗ trợ có hiệu quả cao cho khối bán hàng. 
· Tổ chức 13 Đội xung kích hoạt động theo mô hình OKR về thiết lập mục tiêu và quản trị công việc bứt phá tạo ra làn sóng mạnh mẽ phát triển thị phần Rạng Đông.
· Kết quả: Mặc cho đại dịch thế kỷ Covid-19 tác động lớn tới suy giảm nhiều hoạt động kinh tế, sức mua giảm, mặc cho thiên tai như sấm & mưa đá tối giao thừa, băng tuyết ở phía Bắc, khô hạn và  hạn mặn ở phía Nam, ngập lụt và lũ quét ở cả Miền Bắc, Miền Trung… trong khi là năm đầu tiên công ty xóa bỏ hoàn toàn sản phẩm truyền thống ( chiếm 8,2% doanh thu 2019 ), doanh thu tiêu thụ nội địa 2020 vẫn tăng 17,8 %  so 2019.
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	⑤ Khối sản xuất LED tiến hành mạnh mẽ chuyển đổi số, Đổi mới Sáng tạo & Hiện đại hóa, chủ động theo định hướng Make in Việt Nam


	
	· Khối sản xuất LED sản phẩm Chủ lực - Chiến lược – Mũi nhọn – Cứu cánh chiếm trên 85% doanh thu toàn Công ty, Xưởng dẫn đầu trong phong trào Lao động Sáng tạo, thực hiện mạnh mẽ Chuyển đổi số, tự động hoá dây chuyền sản xuất, xây dựng các dây chuyền – các ngành sản xuất thông minh, đặc biệt ngành xuất khẩu LED và ngành Smart LED.
· Trong năm 2020
+ Xưởng đã đưa ra thị trường 23 sản phẩm mới thiết kế.
+ Đã tự thiết kế, chế tạo 4 dây chuyền tự động liên hoàn nhằm lắp ráp sản phẩm theo thiết kế của Việt Nam – Thực hiện Make in Vietnam.  Điển hình đã tăng NSLĐ ở 2 dây chuyền: Đèn LED Thanh Long tăng 200%, đèn M36 tăng 300%. 
+ Cải tiến thiết kế, cải tiến quy trình, tự động hóa sản xuất, trong năm 2020 đã giảm                             giá thành sản phẩm 4,7%, tương đương 197 tỷ.
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	⑥ Khối sản xuất Thủy tinh – Phích nước tự lột xác, với nhiều sản phẩm mới đột phá tạo vị thế mới cho một sản phẩm truyền thống lâu đời

	
	· Sản phẩm phích nước nóng đã có lịch sử trên 170 năm, Rạng Đông đã sản xuất 60 năm và  đã từng là niềm tự hào của nhiều thế hệ người Việt Nam trước Đổi mới.
· Ngày nay phích Inox, ấm đun điện, ấm siêu tốc ra đời ào ạt thay thế, rồi từ 31/12/2019 Rạng Đông chấm dứt sản xuất đèn FL, CFL vì liên quan đến thủy ngân, 2 trong 3 lò thủy tinh đã ngừng hoạt động.
Đã có nhiều người nghĩ Khối thủy tinh – Phích nước sẽ thu hẹp dần, rồi sẽ đến ngày xóa bỏ.
1. Với công trình tự động hóa, số hóa khâu cân trộn phối liệu, chuyển toàn bộ các lò nấu thủy tinh sang nấu bằng điện hiệu suất nhiệt trong sử dụng nhiên liệu tăng từ 25% lên 90% và tự động hóa hoàn toàn. Xưởng Thủy tinh không còn ống khói, không còn nhả khói và bụi ra môi trường xung quanh nên rất thân thiện với môi trường. Đến nay, Rạng Đông đã làm chủ công nghệ nấu thủy tinh bằng điện, chuyển đổi số khâu phối liệu và lò nấu. Đây là năng lực nổi trội được huy động phục vụ phát triển sản phẩm chủ lực, chiến lược, mũi nhọn LED.


2. Các cải tiến lớn trong thiết kế sản phẩm và cải tiến các dây chuyền sản xuất ruột phích, vỏ phích và lắp ráp phích tạo thêm các tính năng mới, giá trị mới cho phích cá nhân, phích thảo dược, phích cà phê, phích đựng thức ăn cho cả thị trường nội địa và xuất khẩu.
Kết quả: 
· Nếu trước đây 2 năm chỉ cải tiến được 1-2 sản phẩm thì năm 2020 đã đưa ra thị trường 11 sản phẩm mới, trong đó nhiều SP mới như phích cầm tay, bình giữ nhiệt chức năng đã tạo hiệu ứng tiêu thụ tích cực được người tiêu dùng đón nhận nồng nhiệt, tạo được hình ảnh mới cho sản phẩm phích nước truyền thống. Có thành quả này là nhờ Xưởng đã áp dụng thành công tư duy design thinking, thử nghiệm nhanh, rút ngắn đáng kể thời gian đưa SP mới ra thị trường. 
· Doanh thu sản phẩm phích năm 2020 vẫn tiếp tục tăng 7% so 2019.
- 68% sản lượng phích được xuất khẩu.
           - Xưởng Thủy tinh đóng góp tích cực cho Chiến lược phát triển sản phẩm LED cao cấp, đang có tiền đồ rộng lớn phát triển cùng ngành Chiếu sáng LED.
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	⑦ Hình thành và phát triển Hệ sinh thái LED- 4.0  cốt lõi của chiến lược chuyển đổi số Rạng Đông.

	
	· Nâng cao hiệu quả hoạt động Trung tâm R&D Chiếu sáng LED thành lập tháng 4/2011 đưa các thành tựu mới của lĩnh vực Vật lý – Vật liệu tiên tiến – Năng lượng tái tạo và lĩnh vực sinh học, chuyên trách thiết kế sản phẩm LED xuất khẩu vào thị trường G7, G20. 
· Năm 2020, thành lập Trung tâm R&D Công nghệ số tạo nền tảng tiếp tục phát triển Hệ sinh thái LED – 4.0 và triển khai Chiến lược Chuyển đổi số toàn Công ty giai đoạn 2020 – 2025, tầm nhìn 2030. Đến nay, Trung tâm R&D Công nghệ số đang triển khai hợp tác với các tập đoàn công nghệ số: VNPT, FPT, Viettel,… thực hiện kinh doanh trên các nền tảng số Play Box, Shoppee, Sendo, Lazada,..
· Khối C4LED gồm Trung tâm phát triển Hệ sinh thái LED, 3 Trung tâm Dịch vụ Tư vấn Thiết kế tại Hà Nội, Đà Nẵng, Thành phố Hồ Chí Minh trực tiếp thực hiện nhiệm vụ thương mại hóa, phát triển thị trường Hệ sinh thái LED 4.0.
· Khối Hỗ trợ thị trường hỗ trợ phát triển thị trường Hệ sinh thái LED 4.0 với quan điểm thị trường là động lực thúc đẩy nghiên cứu Khoa học – Công nghệ của toàn hệ thống. 
Trung tâm R&D Chiếu sáng LED và Trung tâm R&D Công nghệ số và Ngành Smart LED chịu trách nhiệm nghiên cứu, thiết kế và sản xuất quy mô công nghiệp các loại sản phẩm đầu cuối và kết nối hệ thống. Nghiên cứu phát triển, nâng cấp liên tục hệ thống đáp ứng yêu cầu ngày càng phát triển của Người sử dụng và sự phát triển vũ bão của công nghệ số ngày nay.
· Các gói sản phẩm Hệ sinh thái LED - 4.0 được thiết kế đồng bộ đưa vào 14 loại Công trình Dự án với quan niệm chiếu sáng không chỉ phục vụ hoạt động thị giác mà còn mang lại cuộc sống tiện nghi, môi trường sống hạnh phúc cho con người (cả Indoor, Out Door, Nông nghiệp Công nghệ cao, y tế,…) là lợi thế của Rạng Đông ít Công ty nào có được.
Hiện chiếm 20 – 25% doanh thu, tới năm 2025 phải đạt 40 – 50% doanh thu. 
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	⑧  Xác lập chiến lược hội nhập kinh tế quốc tế & tham gia chuỗi giá trị toàn cầu trong trạng thái bình thường mới, Rạng Đông quyết tâm giữ vững thị trường truyền thống và tự tin bước ra Thế giới

	
	· Từ 01/7/2020 Công ty đã tổ chức Ban Xây dựng Chiến lược do đồng chí Phó Bí thư Đảng ủy – Phó Tổng Giám đốc làm Trưởng Ban cùng một số Đảng ủy viên và cán bộ chủ chốt, tổ chức nhóm chuyên gia tư vấn hỗ trợ nhằm triển khai Nghị quyết 52 của Bộ Chính trị ngày 27/9/2019, Quyết định 749 của Thủ tướng Chính phủ ngày 03/6/2020 và Nghị quyết 06 – NQ/TW ngày 05/11/2016 của Hội nghị TW IV Khóa XII về thực hiện có hiệu quả tiến trình Hội nhập Kinh tế quốc tế trong điều kiện Việt Nam ký kết nhiều FTA thế hệ mới. 
· Ngày 30/10/2020 Ban chấp hành Đảng bộ, HĐQT và Lãnh đạo Công ty đã phê duyệt Chiến lược, ngày 02/11/2020 Ban chấp hành Đảng bộ ban hành Nghị quyết “ Triển khai Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Công ty lần thứ 25 về Hội nhập Kinh tế Quốc tế và tham gia chuỗi giá trị toàn cầu trong trạng thái bình thường mới ”, quyết định tổ chức Ban Hội nhập Kinh tế Quốc tế triển khai chiến lược Vươn ra biển lớn.
· Năm 2020, kim ngạch xuất khẩu đạt 441 tỷ, Ban Hội nhập kinh tế Quốc tế chuẩn bị kế hoạch năm 2021: 1200 tỷ.
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	⑨ Chuẩn hóa mọi quy trình hoạt động, áp dụng quyết liệt các công cụ quản trị hiện đại nhằm xây dựng tổ chức chuyên nghiệp, con người chuyên nghiệp & học tập suốt đời

	
	· Chuẩn hóa mọi hoạt động theo tư duy Lean Thinking và hệ thống TPS; Các tiêu chuẩn quản lý quốc tế ISO – 9001, ISO – 17025, ISO – 50001, ISO – 14001, BSCI…; Đưa các công cụ và phương pháp Design Thinking, CANVAS, Phương pháp thiết lập mục tiêu và Quản trị công việc bứt phá OKR vào các quy trình, nhằm xây dựng tổ chức chuyên nghiệp, con người chuyên nghiệp và học tập suốt đời.  
· Muốn xuất khẩu vào thị trường các nước G7, G20 theo Hiệp định EVFTA, CPTTP,…, muốn tham gia chuỗi giá trị của thế giới và ngay cả các doanh nghiệp FDI tại Việt Nam, rất nhiều đoàn đánh giá nhà máy của các đối tác nước ngoài đã đến kiểm tra về độ tin cậy của hệ thống, an toàn an ninh của cơ sở hạ tầng, tuân thủ các quy định của Tổ chức lao động ILO, về sử dụng năng lượng hiệu quả và bảo vệ môi trường…
· Điều khó khăn nhất là mọi người phải dũng cảm vượt qua chính mình, từ bỏ thói quen tự do, tùy tiện vốn có của nền kinh tế tiểu nông, sản xuất thủ công mà phần lớn chúng ta xuất thân.
Khởi đầu sẽ rất gò bó, song khi đã thành thói quen của tất cả mọi người ta sẽ trở thành người tự do nhất
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	⑩  Thực hiện sáng tạo mở ( Open Innovation) đồng hành với phong trào lao động sáng tạo của đông đảo CBCNV, xây dựng môi trường làm việc Sáng tạo hơn, Văn minh hơn, Văn hóa hơn và Hạnh phúc hơn, tạo ra Một sức sống mới – Một khí thế mới – Một phong cách Rạng Đông mới

	
	· Cuộc cách mạng Công nghiệp lần thứ tư như vũ bão, lượng tri thức mới khổng lồ  xuất hiện trong thời gian ngắn hơn và thay đổi rất nhanh. Đối với doanh nghiệp, con đường thông minh nhất là tranh thủ tối đa nguồn tri thức từ bên ngoài – Các đối tác nước ngoài và các nhà Khoa học Việt Nam tại các Viện Nghiên cứu, Trường Đại học Việt Nam thực hiện Đổi mới/ Sáng tạo mở ( Open Innovation ). Nguồn tri thức hấp thu từ bên ngoài là quan trọng và tạo đột phá.
Để tiếp nhận chuyển giao nguồn tri thức từ bên ngoài, điều quan trọng là phải tăng cường đội ngũ cán bộ nghiên cứu, thiết kế, nguồn nhân lực đối ứng của Rạng Đông – Không ai có thể làm thay mình – Vì vậy nội lực là cơ bản và quyết định.
· Chuyển đối số là sự thay đổi cơ bản, tổng thể và toàn diện ở cả 3 Khối: Công nghệ , Quy trình và Tổ chức ở tất cả các mặt hoạt động, mọi bộ phận và mọi người tham gia, thực chất đòi hỏi một môi trường sáng tạo rộng rãi. Phong trào “ Thi đua làm theo lời Bác trong mọi công việc thường xuyên hàng ngày của tất cả mọi người ” năm 2020 mang nội dung mới: “ Thi đua lao động sáng tạo ”. Ngày hội sáng tạo Rạng Đông  đã trở thành sự kiện được mong đợi, là những dấu mốc ghi nhận các thành quả sáng tạo không ngừng nghỉ của người Rạng Đông, là điểm hẹn để CBCNV Rạng Đông thể hiện sức sống mới trong môi trường sáng tạo mở, không giới hạn.
Với Quỹ Đầu tư mạo hiểm và Trung tâm Sáng tạo ý tưởng mới được thành lập, là bệ đỡ cho 1229 đề xuất sáng tạo năm 2020. Các phong trào thi đua sáng tạo được các công cụ KPI đánh giá năng lực và hiệu quả hoạt động của cá nhân, OKR đánh giá năng lực, trách nhiệm và tài năng tổ chức của những người đứng đầu tạo nên Một sức sống mới – Một khí thế mới – Một phong cách mới, tạo nên kết quả xuất sắc năm 2020.
 
Kết quả xuất sắc 2020 trong điều kiện vô vàn thách thức, khẳng định con đường phát triển của Rạng Đông bằng công nghệ cao và sự tử tế, tử tế ngay trong cộng đồng CBCNV công ty, trách nhiệm với xã hội và môi trường là con đường bền vững.
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