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Kính thưa: Anh Nguyễn Đoàn Thăng, các đồng chí lãnh đạo công ty và các 
đại biểu tham dự. 

Hôm nay tôi được Lãnh đạo Công ty mời đến dự buổi sáng là Lễ Tổng kết Ngày hội Sáng tạo Rạng Đông Lần thứ nhất và bây giờ buổi chiều là Lễ ra mắt Quỹ đầu tư mạo hiểm Rạng Đông cùng với Hội đồng quản lý quỹ. Thú thật tôi rất ấn tượng với không khí làm việc cũng như đổi mới sáng tạo của Công ty Rạng Đông. Trong những năm qua tôi cũng có nhiều dịp được đến Công ty Rạng Đông để theo dõi những hoạt động của Công ty, tôi thấy cứ mỗi lần đến Rạng Đông thì thấy có rất nhiều cái mới và rất nhiều thay đổi theo hướng rất tích cực. 
Phải nói là tôi rất ấn tượng với hoạt động của Công ty Rạng Đông và đặc biệt là sự tâm huyết và Lãnh đạo Công ty. Tôi cũng được các đời Bộ trưởng Bộ Khoa học - Công nghệ giao cho quản lý các Quỹ trước đây gọi là Quỹ phát triển Khoa học và Công nghệ, có Quỹ Đổi mới công nghệ, hầu như đó là những quỹ sử dụng vốn ngân sách Nhà nước cho các hoạt động đổi mới sáng tạo. Đặc biệt gần đây thì đất nước chúng ta không chỉ được gọi là khoa học - công nghệ nữa mà luôn gắn với từ khoa học - công nghệ, còn thêm một chức năng nữa tức là khoa học - công nghệ - đổi mới sáng tạo, tức là tinh thần đổi mới sáng tạo như một điều hiển nhiên là đến lúc này chúng ta phải gắn nó vào chứ không đơn thuần chỉ là khoa học - công nghệ nữa mà bây giờ phải đổi mới và phải sáng tạo. Hôm nay chúng ta thấy Công ty Rạng Đông triển khai Quỹ Đầu tư mạo hiểm này. Tôi nghĩ là một bước đi rất đúng đắn, nó thể hiện ý chí rất mạnh mẽ của Lãnh đạo Công ty để nhằm khai thác tối đa sức sáng tạo, các ý tưởng sáng tạo của toàn thể cán bộ Công ty, đưa nó vào thương mại hoá, điều này rất là ấn tượng. 
Sau thời gian Covid-19 dịch bệnh vừa rồi, đến thời điểm này chúng ta thấy rằng rất nhiều các công ty đang gặp khó khăn và có rất nhiều công ty đang tìm cách để đưa sản xuất kinh doanh trở lại bình thường chứ chưa nói là họ có thể phát triển vươn lên. Nhưng khi đến Rạng Đông hôm nay tôi có cảm giác là hầu như chúng ta không bị ảnh hưởng bởi Covid. Bởi vì tinh thần sản xuất, sáng tạo, rồi sự khích lệ của Lãnh đạo Công ty có rất nhiều trong không khí của Rạng Đông, tôi nghĩ là Rạng Đông luôn duy trì được bầu không khí sản xuất và sáng tạo như vậy thì là một điều rất tích cực. Và một điều nữa tôi nhận thấy là trong thời buổi hiện nay khi mà sự phát triển kinh tế là kinh tế tri thức, kinh tế số và cách mạng công nghiệp 4.0. Bây giờ ở đâu người ta cũng nói đến  internet vạn vật, trí tuệ nhân tạo tôi nhìn thấy những chuyển đổi của Rạng Đông theo hướng rất đúng và với mục tiêu như Tổng giám đốc Nguyễn Đoàn Thăng đặt ra Rạng Đông sẽ trở thành Công ty tỷ đô, tôi cảm giác là đồng hành với đó là những hoạt động rất đúng hướng để đi theo làm cho Công ty phát triển ngày càng lớn mạnh, đặc biệt là với việc ra mắt Quỹ Đầu tư mạo hiểm Rạng Đông. 
Anh Nguyễn Quân trước là Bộ trưởng Bộ Khoa học - Công nghệ cũng có rất nhiều nỗ lực để thúc đẩy việc hình thành các Quỹ phát triển khoa học và công nghệ trên toàn quốc. Từ các địa phương, các Tỉnh rồi giữa các Bộ, Ngành cũng như các doanh nghiệp. Nhưng đến thời điểm này hầu như có rất ít các doanh nghiệp mà họ có được các Quỹ để thúc đẩy hoạt động nghiên cứu cũng như đổi mới sáng tạo, chỉ có một số tập đoàn lớn như Viettel, Tập đoàn Dầu khí, gần đây là Vingroup họ có những quỹ khá là lớn nhưng mà số đấy không nhiều, chủ yếu là những Tập đoàn họ có nguồn lực rất mạnh mẽ. Còn hôm nay chúng ta thấy Rạng Đông có một quỹ riêng của mình, mặc dù quỹ này mang tính nội bộ, chúng ta hướng tới hỗ trợ cho đổi mới sáng tạo của cán bộ, công nhân viên trong Công ty có thể kết hợp cùng các chuyên gia, nhà khoa học bên ngoài. Thế nhưng chúng tôi thấy nó cũng rất tiềm năng vì Quỹ này sẽ phục vụ cho lợi ích của chính Công ty và chính những người lao động của Công ty. Cho nên chúng tôi tin chắc là Quỹ này sẽ hoạt động rất hiệu quả. Bởi vì như tôi cũng phụ trách các quỹ của quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước, nhiều khi cũng có những hạn chế trong việc đem lại hiệu quả cao. Nhưng tôi tin là quỹ của Rạng Đông là một Quỹ gần như là quỹ nội bộ của mình sẽ hoạt động rất hiệu quả. 
Cuối cùng tôi cũng thấy trong không khí sắp tới ngày 30/4 – 01/5 như Anh Đoàn Thăng vừa nói, tức là năm 1975 thì đất nước ta tổng tiến công và kết quả của nó là giải phóng hoàn toàn Miền Nam, tôi thấy khẩu hiệu phát động Phong trào đồng khởi : Đoàn kết - Chủ động - Sáng tạo – Tốc độ. Tôi có cảm giác là Lãnh đạo Công ty cũng đang phát động giống như kiểu tổng tiến công năm 1975 và tôi nghĩ rằng với sự tâm huyết này của Lãnh đạo Công ty thì có thể trong thời gian rất ngắn, Công ty Rạng Đông sẽ có những bước phát triển rất đột phá và bứt phá lên rất ngoạn mục. 
Hôm nay tôi có hỏi chị Liên, Rạng Đông mà so sánh với Điện Quang thì thế nào? Về doanh thu năm 2019 thì doanh thu của Rạng Đông là 4.200 - 4.300 tỷ, trong khi Điện quang chỉ có khoảng 600 tỷ thì như vậy là Công ty chúng ta đã hơn họ tới 7 - 8 lần rồi, như vậy tôi nghĩ các đối thủ của Rạng Đông trong thời gian tới chắc sẽ không phải là những công ty nội địa mà sẽ chúng ta cạnh tranh với những công ty nước ngoài mà họ đang đưa các sản phẩm chiếu sáng vào Việt Nam. 
Hôm nay tôi cũng rất ấn tượng khi tham quan trưng bày của Xưởng, tôi có cảm giác đây không đơn thuần là chiếu sáng mà là Công ty đang cố gắng để biểu diễn ánh sáng, dường như là ánh sáng có thể nhảy múa hay là nó thành nghệ thuật rồi, không phải đơn thuần là chiếu sáng, rất ấn tượng. 
Cuối cùng tôi xin cảm ơn Công ty đã mời tôi tham dự buổi này mà.  
Tôi xin chúc cho tất cả Lãnh đạo cũng như cán bộ của Công ty luôn có nhiều sức khoẻ và sẽ khai thác, huy động được nhiều hơn sức sáng tạo của cán bộ công nhân viên của Công ty để đưa Rạng Đông phát triển vượt bậc và sẽ sớm trở thành Công ty tỷ đô như mục tiêu của Lãnh đạo đã đặt ra. 
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