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 (ĐCSVN) – Ngày 28/4, tại Hà Nội, Công ty Cổ phần Bóng đèn Phích nước Rạng Đông đã tổ chức Lễ kỷ niệm 53 năm Ngày Bác Hồ về thăm Công ty (28/4/1964- 28/4/2017) và trao giải cho các tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong phong trào “Thi đua làm theo lời Bác trong mọi công việc thường xuyên hàng ngày của tất cả mọi người”.
Phát biểu tại buổi Lễ, Tổng Giám đốc Công ty Cổ phần Bóng đèn Phích nước Rạng Đông Nguyễn Đoàn Thăng cho biết: Phong trào “Thi đua học tập và làm theo lời Bác dạy” được triển khai thực hiện từ năm 1990 và trở thành nguồn động lực to lớn đưa Công ty phát triển nhanh liên tục, có chất lượng và bền vững.
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Trao thưởng cho các tập thể đạt thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua - Ảnh: HM
Thực hiện Phong trào “Thi đua làm theo lời Bác trong mọi công việc thường xuyên hàng ngày của tất cả mọi người”, cuối năm 2016, Công ty đã thành lập Ban Tự động hóa, các khâu lao động thủ công giản đơn, lặp đi lặp lại, các dây chuyền sản xuất điện tử được nghiên cứu thay thế bằng cánh tay rôbốt, đang lập dự án xây dựng mới một Xưởng LED tự động hóa hoàn toàn từ khâu đầu vào đến xuất kho ở đầu ra, áp dụng các thành tựu của cuộc cách mạng 4.0 vào sản xuất.

Đến nay, sau 1 năm triển khai phong trào, các công cụ cải tiến năng suất đã có những bước tiến đồng bộ. Phong trào sáng tạo, cải tiến của quần chúng lao động được nâng cao. Nếu năm 2015 toàn công ty có 211 ý tưởng, sáng kiến đưa vào áp dụng (chiếm 50%) thì chỉ riêng quý I/2017, đã có 199 sáng kiến, đưa vào áp dụng 149 sáng kiến, cải tiến (chiếm 74,8%). Điển hình như sáng kiến cải tiến tự động cấp bản in tampong trên dây truyền huỳnh quang tiết kiệm hàng chục ngàn đô của ngành Ống 3, hay cải tiến 04 máy luyện đèn làm lợi 53 triệu đồng/tháng tiền điện và năng suất lao động, tự động hóa khâu tráng lớp lót bột ô xít nhôm và khâu cắt rút ống khí của nhóm Kỹ thuật cơ điện- Xưởng HQ Compact, tiết kiệm 102 triệu đồng/tháng. Các chương trình mang tính đột phá của các kỹ sư và cán bộ quản lý thực hiện trong thời gian qua đã có đóng góp quan trọng, thay đổi một bước về công nghệ sản xuất trên dây truyền mang lại giá trị, hiệu quả cao.

Cùng với đó, những tháng đầu năm 2017, Công ty phát động Phong trào công nhân lao động thi đua “Đổi mới sáng tạo – Cải tiến liên tục – Cùng làm 5S và Lean”. Khác với phong trào thi đua trước, trong phong trào thi đua này không chỉ có người lao động tham gia mà cả đội ngũ lãnh đạo, kỹ sư của Công ty đã triển khai thực hiện chỉ tiêu Đổi mới sáng tạo – Cải tiến quy trình – Cải tiến tổ chức; trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ, Công ty phân cụ thể cho từng người, có tiêu chí đánh giá, được lãnh đạo Công ty đôn đốc kiểm điểm từng ngày, từng tuần và đánh giá hàng tháng theo các thước đo và chỉ tiêu cụ thể. Từ sự nỗ lực của cả Công ty, quý I/2017, kết quả kinh doanh bước đầu rất đáng khích lệ. Doanh thu tiêu thụ đạt 100% kế hoạch đề ra, tăng 8% so cùng kỳ; Chỉ tiêu doanh thu/đầu người quý I/2017 tăng 31,84% so bình quân các quý năm 2016 và liên tục tháng sau cao hơn tháng trước…

Để có được những kết quả như ngày hôm nay, một trong những giải pháp cốt lõi được Rạng Đông chú trọng thực hiện là phát huy nhân tố con người đã được chuyển hóa vào các phong trào thi đua học tập và làm theo lời Bác dạy. Công ty đã tổ chức lại hoạt động của một số bộ máy các đơn vị  theo hướng tinh gọn, trách nhiệm rõ ràng, cụ thể cho từng cá nhân chịu trách nhiệm.

Tại buổi lễ, Công ty Cổ phần Bóng đèn Phích nước Rạng Đông đã trao thưởng cho 07 tập thể xuất sắc trong thực hiện phong trào thi đua “Đổi mới sáng tạo – Cải tiến liên tục – Cùng làm 5S và Lean”; khen thưởng 21 cá nhân xuất sắc, 05 cán bộ quản lý trong Năm thi đua lập công dâng Bác./.
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