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Kính thưa các đồng chí!
Do ảnh hưởng đại dịch thế kỷ Covid-19 tới 2 thị trường xuất khẩu chủ lực của              Rạng Đông là Brazil và Hàn Quốc nên tuy trong 9 tháng đầu năm 2020 chúng ta phát triển được nhiều khách hàng mới ở Mỹ, Ý, Nhật nhưng tổng kim ngạch xuất khẩu chỉ đạt 90,5% so       cùng kỳ.
Ở thị trường Việt Nam, làn sóng Covid-19 lần đầu từ 23/01 đến 23/4/2020 đã                ảnh hưởng lớn tăng trưởng doanh thu Quí 1 chỉ đạt 9,8% so cùng kỳ. Chỉ thị 16 của                 Thủ tưởng Chính phủ về cách ly xã hội vừa được giãn ra, thì từ 23/7/2020 làn sóng Covid-19 thứ hai khởi đầu từ Đà Nẵng với nguồn F0 từ cộng đồng không xác định được, số người          lây nhiễm, tử vong do bệnh lý nền vượt xa đợt 1. Như một cơ thể vừa mới phục hồi                         còn ốm yếu, lại bị đợt Covid thứ 2 bồi thêm cú đấm mạnh, nhiều Doanh nghiệp, số đông NLĐ đã khó khăn, càng khó khăn hơn. Đóng cửa, hạn chế hoạt động, thất nghiệp hoặc giảm                 giờ làm, giảm thu nhập, một hai tháng đầu còn có chút dự phòng, nhưng kéo dài 6,7,8 tháng thì cạn kiệt hoàn toàn. Ảnh hưởng đợt hai đại dịch, Quí 2 chúng ta đã vươn lên tăng trưởng         doanh thu tăng 16,9%, song sang đến Quí 3 chỉ còn tăng trưởng 14% so với cùng kỳ.
Tổng hợp 9 tháng, đạt doanh thu 3.060 tỷ, chỉ tăng 13,2%, lợi nhuận thực hiện                 đạt 262 tỷ, tăng 28,1% so 9 tháng đầu 2019, trong khi giá vật tư nhập khẩu từ Trung Quốc tăng giá 4-5% do đồng NDT tăng giá 4% so USD, kinh tế Trung Quốc bắt đầu phục hồi; Trong khi tiêu thụ khó khăn phải tăng thêm chi phí bán hàng; Trong khi chi cho phòng          chống dịch để bảo vệ và nâng cao sức khỏe, chất lượng bữa ăn cho CBCNV nâng cao sức           đề kháng chống dịch bệnh, đầu tư rất nhiều chi phí nâng cao cơ sở vật chất, thực hiện 5K trong ngăn chặn dịch bệnh – Đến nay, đã qua hơn 8 tháng, gần 2.100 CBCNV không một ai bị lây nhiễm Covid -19. 
Bước vào đầu năm 2020, chúng ta nêu mục tiêu tăng trưởng doanh thu 19,7%. Căn cứ tình hình thực tế 8 tháng, chúng ta điều chỉnh mục tiêu xuống 15% ( Doanh thu 4.900 tỷ ).         Qua 9 tháng, tốc độ tăng trưởng chỉ đạt 13,2% - chưa đạt được mục tiêu đã điều chỉnh (15%), nhưng Ban Thường vụ và Lãnh đạo Công ty ngày 28/9 đã thống nhất đánh giá:                               “ Các mặt hoạt động Công ty và Nhiệm vụ SX – KD 9 tháng đầu 2020 đạt kết quả rất tốt ”.                          “ Kết quả rất tốt ” đó có được là kết quả của 1.229 Sáng kiến - Cải tiến -  Hợp lý hóa,         trong đó 431 SKCT đã được áp dụng có hiệu quả trong thực tế, 327 SKCT đang triển khai áp dụng. 
Đấy là kết quả tổng hợp đo đếm được, được đánh giá bằng thước đo hiệu quả trong việc nâng cao năng lực cạnh tranh, đưa Công ty vượt qua muôn vàn khó khăn thách thức của  phong trào Lao động sáng tạo của toàn thể CBCNV Rạng Đông mà hôm nay chúng ta tiến hành tổng kết khen thưởng. 
Thay mặt Lãnh đạo Công ty, tôi vô cùng tự hào và nhiệt liệt biểu dương những         người con trai – con gái Rạng Đông có tình yêu và trách nhiệm cao cả với Công ty và                Tổ quốc, ngày đêm miệt mài đam mê công việc, vô cùng sáng tạo và thông minh đã được các đơn vị khen thưởng, đặc biệt 15 công trình ĐM/ST được khen thưởng cấp Công ty hôm nay.
Thay mặt Lãnh đạo Công ty, tôi xin bày tỏ lời biết ơn sâu sắc tới công lao của các             nhà khoa học, các chuyên gia CNTT, tự động hóa, chuyển đổi số, khoa học quản trị - các thầy các cô trong Tổ chuyên gia tư vấn Chuyển đổi số giai đoạn 2020 – 2025; Sự hợp tác của các chuyên gia, các nhà khoa học các Viện nghiên cứu, nhiều Trường Đại học đang hợp tác với Rạng Đông trong mô hình ĐM/ST mở ( Open innovation ); Đặc biệt cảm ơn sự quan tâm          chỉ đạo và cổ vũ cho Phong trào Lao động sáng tạo của CBCNV Rạng Đông của                            Anh Nguyễn Quân, Bộ KH-CN, Bộ Công thương, Bộ NN&PTNT, thành phố Hà Nội          Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Hà Nội bạn bè và đối tác có đóng góp rất quan trọng tạo nên           kết quả 9 tháng - “ Kết quả rất tốt ” ngày hôm nay.
Kính thưa các đồng chí!
“ Kết quả rất tốt ”, tốc độ tăng trưởng 9 tháng 2020 về doanh thu tăng 13,2%                lợi nhuận tăng 28,1% so cùng kỳ chỉ là so với chính chúng ta và trong bối cảnh đại dịch         thế kỷ Covid-19 gây mức giảm GDP toàn cầu 2020 dự báo - 5,2% là mức suy thoái nặng nề nhất 8 thập kỷ qua, là cú sốc lớn nhất kể từ sau Thế chiến thứ hai; Trong bối cảnh nền kinh tế         Việt Nam tuy có khá hơn các nước khác, song cũng là thời kỳ khó khăn nhất của các               doanh nghiệp, đặc biệt đợt bùng phát Covid-19 lần thứ hai ở Việt Nam gây ảnh hưởng tới        tất cả các khu vực kinh tế, phần lớn doanh nghiệp phải thu hẹp quy mô sản xuất hoặc                tạm ngừng hoạt động, hàng loạt lao động bị mất hoặc thiếu việc làm, thu nhập bị giảm sâu, cộng với từ 30-12-2019 chúng ta chấm dứt sản phẩm Chiếu sáng truyền thống chiếm tới 8,5% doanh thu. 
Song so với mục tiêu tăng trưởng đề ra từ đầu năm 19,7% là chưa đạt, thậm chí             mục tiêu điều chỉnh 15% cũng chưa đạt. 
Đợt tổng kết Phong trào Lao động sáng tạo lần này tôi muốn nêu một số gợi mở với mong mỏi phong trào của chúng ta đạt được những đột phá mới trong 200 ngày sắp tới để 28/4/2021 báo công với Bác Hồ, “ Làm thỏa lòng Bác mong ”.
Thứ nhất: Phong trào Lao động sáng tạo của CBCNV Rạng Đông không phải là        phong trào hình thức, sơ kết tổng kết kiểu hành chính, kiểu cũ mà mục đích, nội dung của nó phải là hiện thực hóa Chiến lược phát triển – Chiến lược Chuyển đổi số Công ty                         giai đoạn 2020-2025, tầm nhìn 2030 phải nâng được sức cạnh tranh của Công ty, sản phẩm Rạng Đông phải vững bước vào các nước G20, G7 và phải được đo đếm hiệu quả bằng           giá trị thiết thực; đưa Công ty phát triển nhanh – bền vững trong trạng thái bình thường mới.
Thứ hai: Tư tưởng chủ đạo của Chiến lược phát triển Công ty là chuyển từ Công ty                công nghệ sang Công ty công nghệ cao, là chuyển đổi số. Quyết định 749/QĐ-Ttg                  ngày 03/6/2020 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình Chuyển đổi số Quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 nêu nhiệm vụ: 
- Triển khai Đề án hỗ trợ các doanh nghiệp ngành nghề truyền thống, doanh nghiệp sản xuất chuyển đổi sang sản xuất sản phẩm tích hợp số, chuyển đổi mô hình kinh doanh trên nền tảng số, thay đổi quy trình sản xuất dựa trên dữ liệu số - tự động hóa - ảo hóa và phát triển TMĐT. 
- Chuyển từ lắp ráp gia công sang làm sản phẩm theo hướng “ Make in Việt Nam ”: Sáng tạo tại Việt Nam, Thiết kế tại Việt Nam và Sản xuất tại Việt Nam.  
Trong lịch sử 60 năm, Công ty Rạng Đông đã trải qua 4 thời kỳ chuyển tầng                     công nghệ, từ công nghệ đèn dây tóc dựa trên hiệu ứng Joule của dòng điện, sang tầng                  công nghệ đèn phóng điện dựa trên nguyên lý va chạm đưa các nguyên tử thủy ngân lên         trạng thái kích thích và tầng công nghệ chiếu sáng rắn (SSL-LED). Cách mạng Công nghiệp 4.0 với giải Nobel Vật lý 2014 về phát minh LED Blue hiệu suất cao, giải Nobel Y học 2017                giải thích cơ chế tác động của ánh sáng tới nhịp sinh học của con người và sự phát triển           vũ bão của công nghệ kỹ thuật số từ máy tính cá nhân (PC) tới Internet vạn vật (IoT) tới              thiết bị di động (Mobile) và thực tế ảo, thực tế ảo tăng cường ( VR, AR ) ngành kỹ thuật         chiếu sáng bước sang tầng công nghệ mới: Hệ sinh thái LED 4.0. Mỗi lần chuyển tầng         công nghệ thường xảy ra hiện tượng sao đổi ngôi. Song ở Rạng Đông, mỗi lần chuyển tầng công nghệ là một lần củng cố thêm vị trí dẫn đầu của thương hiệu Rạng Đông trong ngành Chiếu sáng Việt Nam. Phát triển bằng sự tử tế, bằng Khoa học – Công nghệ là bài học           thành công của Rạng Đông mà phong trào Lao động sáng tạo phải coi là mục tiêu xuyên suốt của mọi đề tài.
Đèn phóng điện huỳnh quang (FL), huỳnh quang compact (CFL) tiết kiệm 80%          điện năng so với đèn dây tóc (IL), đèn LED tiết kiệm 50% so với đèn huỳnh quang.                   Hệ sinh thái LED 4.0 tiếp tục giảm 30% điện năng so với đèn LED tĩnh thông thường.            Trong lúc dự thảo Sơ đồ điện VIII đang vừa phải giải quyết năng lực hệ thống điện quốc gia tăng nhanh đáp ứng nhu cầu điện của xã hội, vừa phải giải quyết bài toán môi trường mà         bất cứ nguồn điện nào: thủy điện, nhiệt điện, kể cả năng lượng tái tạo đều có nguy cơ tác động đến môi trường thì tiết kiệm điện trong sử dụng là “ Loại nguồn điện thông minh nhất ”.
Với sự tiến bộ của chip LED từ sau giải Nobel 2014 đến nay, các tập đoàn hàng đầu như Sam Sung, Seoul Semiconductor (SSC) là đối tác chiến lược của Rạng Đông đã phát triển loại có hiệu suất sáng cao 220-250 Lm/W, có phổ ánh sáng và chỉ số CRI gần tương tự                 ánh sáng tự nhiên, có các loại phổ đơn sắc và UV. Tiếp nhận những thành tựu mới nhất của vật lý học, sinh học và công nghệ kỹ thuật số, đưa công nghệ cao vào sản phẩm,                         vào năng lực thiết kế, sản xuất và quản lý tạo nên Hệ sinh thái LED 4.0 bao gồm các           chủng loại: CSL, HCL, HTAL và đang phát triển hệ chiếu sáng trong y tế và quang y cụ mang lại nhiều giá trị mới cho khách hàng về tiết kiệm điện năng, tham gia Hệ sinh thái                   Smart Home, Smart City là con đường nâng tỷ trọng sản phẩm công nghệ cao từ 20% lên 80% trong các năm tới. 
Sản phẩm lõi của Rạng Đông giai đoạn này là “ Hệ sinh thái LED 4.0 ” là Dịch vụ đồng bộ trọn gói, là sản phẩm và dịch vụ có mức độ phức tạp cao: Để thực hiện Chiến lược sản phẩm đó, phải nâng cao năng lực R&D, năng lực thiết kế, năng lực sản xuất và quản trị được số hóa. Để kinh doanh sản phẩm và dịch vụ đó đòi hỏi phải nhanh chóng phát triển         mô hình kinh doanh mới trên các nền tảng số (Platform) với hành vi và vai trò người                tiêu dùng khác hẳn thị trường truyền thống. Đại dịch Covid-19 lại là một “ Cú hích ” của          kinh tế số, của kinh tế không tiếp xúc, của thương mại trực tuyến. Chuyển từ Công ty                công nghệ sang Công ty công nghệ cao còn đòi hỏi nâng cao công nghệ Marketing, công nghệ bán các sản phẩm công nghệ cao. Từ 01/10/2020 mô hình bán hàng trên Platform của LUMI đã bắt đầu, phải nhanh chóng phát triển với cả Platform của FPT, Viettel.
Nhậy bén và chủ động đón nhận cuộc Cách mạng I-4.0, từ 2017 Công ty đã phát triển các sản phẩm Smart LED; kết nối, liên hoàn, số hóa và thực hiện ISO – Online một số                  dây chuyền; Thực hiện phần mềm ứng dụng ERP ở một xưởng sản xuất, nhằm tiếp cận,                     thử nghiệm Chuyển đổi số. Ngày 01-7-2019 đã thành lập Chương trình Trọng tâm            Chuyển đổi số; Ngày 05-10-2019 đã hình thành Ver.1 Chiến lược Chuyển đổi số Công ty; Ngày 02-12-2019 BCH Đảng Bộ và Lãnh đạo Công ty đã Ban hành Nghị quyết Lãnh đạo                thực hiện Chiến lược Chuyển đổi số Công ty giai đoạn 2020-2025, tầm nhìn 2030.                   Ngày 08-5-2020 Đại hội Đảng bộ Công ty nhiệm kỳ 2020-2025 đã thông qua Nghị quyết         coi Chuyển đổi số là động lực chủ yếu với mục tiêu đến 2025 doanh thu gấp 4 lần 2019,         hoàn thành khâu sản xuất thông minh với 70-80% dữ liệu được kết nối, tự động xử lý và          phân tích trong một hệ thống thống nhất. Đến năm 2030 hoàn thành Nhà máy thông minh. Xây dựng một môi trường làm việc cho CBCNV: luôn sáng tạo, văn minh hơn, văn hóa hơn, chuyên nghiệp hơn và hạnh phúc hơn với thu nhập bình quân 2025 đạt 2.000 USD/người x tháng. 
Chiến lược Chuyển đổi số mới chính thức triển khai từ 2020, năm đầu tiên của                 giai đoạn 2020 – 2025 lại vấp phải đại dịch Covid-19 và trạng thái bình thường mới. Kết quả rất tốt 9 tháng qua khẳng định bước đầu năng lực thích ứng với các thách thức của Rạng Đông.  
Thứ ba: Trước mắt chúng ta, phấn đấu hoàn thành mục tiêu Quí 4 với tốc độ                 tăng trưởng 20-25% so cùng kỳ đòi hỏi đợt tăng tốc và bứt phá mới nhằm hoàn thành                  mục tiêu năm 2020, năm đầu của Chiến lược 5 năm 2020 – 2025. Qua 9 tháng tiến hành  Chuyển đổi ở cả  3 Khối: Quy trình, Công nghệ và Con người & Tổ chức, qua 3 tháng                 thực hiện mô hình Quản trị mục tiêu và kết quả công việc bứt phá (OKRs), Quí 4/2020 phải là quí thúc đẩy nhanh và tiến hành hiệu quả Chiến lược Chuyển đổi số Công ty nhằm giành thắng lợi ngay từ năm đầu, tạo tiền đề tăng trưởng 2021: 24-28%, đạt doanh thu 6.300 tỷ.
[bookmark: _GoBack]TECHDAY Rạng Đông, đợt tổng kết phong trào Lao động sáng tạo Rạng Đông               năm 2020 phải là khởi đầu một cao trào ĐM/ST, Sáng kiến – Cải tiến – Hợp lý hóa mạnh mẽ hơn nữa, tạo động lực mạnh mẽ hơn nữa Thúc đẩy nhanh Chiến lược Chuyển đổi số Công ty. 
Nhà máy Điện tử Amberg Siemens (EWA) tại Đức thành lập 1989, sản xuất                   Bộ điều khiển logic khả trình Simatic (PLC). Năm 2014 Nhà máy thực hiện Chuyển đổi số,         năng suất lao động tăng, chất lượng sản phẩm tăng, chi phí giảm đáng kể. Với số lao động hầu như không đổi, nhưng sản lượng tăng gấp 8 lần. 
Với điều kiện Việt Nam và Rạng Đông, chúng ta xác định mục tiêu sau 5 năm chỉ thông minh hóa khâu sản xuất, doanh thu & NSLĐ tăng 4 lần. Chỉ với mục tiêu khiêm tốn như vậy, song chúng ta nhận thức rõ ràng Chuyển đổi số là một sự nghiệp đầy khó khăn và rủi ro. 
Đặc biệt đối với Rạng Đông, một doanh nghiệp truyền thống – tiền Internet, NSLĐ chưa cao, hiệu quả hoạt động chưa cao, trong ngành Chiếu sáng LED thời kỷ nguyên số          xuất hiện rất nhiều đối thủ cạnh tranh bất đối xứng khác nhau gia nhập với các mô hình         kinh doanh khác nhau mà chúng ta chưa từng biết đến. 
Thêm nữa đại dịch thế kỷ Covid-19 đang hình thành trạng thái bình thường mới,        thực chất phía trước chúng ta là một tương lai không bình thường, luôn bất ổn, bất định và bất ngờ. 
PST.TS Nguyễn Văn Minh, Chuyên gia Tư vấn trưởng Chiến lược Chuyển đổi số  Rạng Đông đã xác định: Chuyển đổi số là 5 ăn – 5 thua, đầy rủi ro và thách thức, nhưng nếu không tiến hành, chắc chắn sẽ bị tụt hậu, bị loại ra khỏi cuộc chơi. 
Nicolas Windpassinger tác giả cuốn sách Digitize or Die khi đặt tên cuốn sách đã viết: Chuyển đổi số hay là chết : “ Cụm từ ” tiêu đề này có vẻ hơi kịch tính và sáo rỗng nhưng lại là cách đơn giản nhất để lột tả thực tế mà chúng ta phải đối mặt. 
Chuyển đổi số không phải chỉ là sử dụng CNTT, mà trước hết là Chuyển đổi tư duy nhận thức, Chuyển đổi Chiến lược, Chuyển đổi cách thức làm việc và kết nối để thích ứng với thời đại số và khách hàng số, đòi hỏi phải tiến hành đồng thời ở cả 3 Khối Quá trình – Công nghệ - Con người & Tổ chức ở tất cả các khâu và các lớp. 
Chính vì vậy, bước vào 2020, Phong trào thi đua làm theo lời Bác trong mọi công việc thường xuyên hàng ngày của tất cả mọi người được tập trung hướng vào yêu cầu mới -                 Thi đua Lao động sáng tạo và bên cạnh phẩm chất truyền thống của Con người Rạng Đông 6T & 4 Cùng, được bổ sung thêm: Đoàn kết – Chủ động – Sáng tạo – Tốc độ và Chuyên nghiệp. 
Ngày hội Sáng tạo tiến hành từ đầu năm 2020; Cuộc thi sáng tác Slogan, cuộc thi          sáng tác các clip giới thiệu sản phẩm Rạng Đông ( Xspace ) là những hình thức phong phú, là chiếc nôi nuôi dưỡng sự sáng tạo; Trung tâm Sáng tạo ý tưởng mới và Quĩ Đầu tư                      mạo hiểm đã chính thức được thành lập làm bà đỡ cho mọi ý tưởng sáng tạo, vì sáng tạo luôn đi cùng với rủi ro. 
Thời gian qua, có cán bộ bảo thủ, trì trệ, quá nhấn mạnh điều kiện cụ thể, đặc thù của Rạng Đông, của đơn vị theo kiểu “ Việt Nam không giống ai ”, từ chối tiếp nhận, học tập và áp dụng những thành tựu quản trị tiên tiến của thế giới đã cản trở công cuộc Đổi mới.                 Mức độ thấp hơn là một số cán bộ các cấp ngại thay đổi, không mạnh dạn tiến hành đổi mới, sáng tạo, cần cố gắng vượt qua chính mình.
Ngược lại, ở một số chương trình, mảng hoạt động, sản phẩm, đề tài.. người đứng đầu, người chủ trì quyết tâm đổi mới, khơi dậy và tổ chức tốt Phong trào Lao động sáng tạo,        sáng tạo dựa trên phân tích thực tiễn thấu đáo, theo những lý luận khoa học bài bản căn cơ của tư duy Lean Thinking, Design Thinking, Canvas. OKRs… Tổ chức kết nối, đồng bộ toàn chuỗi hiện thực hóa những tư tưởng Chiến lược đã có đóng góp rất thiết thực tạo nên kết quả rất tốt vừa qua. Đợt tổng kết Phong trào Lao động sáng tạo 2020 lần này cần biểu dương,          nhân rộng những điển hình đó. 
Thứ tư: Mục tiêu Đại hội Đảng bộ nhiệm kỳ 25 quyết định đến 2025 doanh thu           tăng gấp 4 lần, hoàn thành khâu sản xuất thông minh và xây dựng Công ty có môi trường           làm việc luôn sáng tạo, văn hóa hơn, văn minh hơn, chuyên nghiệp hơn và hạnh phúc hơn với thu nhập bình quân 2000 USD/người x tháng là khát vọng của mọi người Rạng Đông.
Mục tiêu đó chỉ có thể thực hiện được bằng con đường tiến hành Chuyển đổi số           Công ty, là mô hình tăng trưởng cấp số nhân, tốc độ tăng trưởng hàng năm phải là 25-27% năm và sau 5 năm phải tăng trưởng tính bằng số lần. 
Năm 2020, năm mở đầu chính thức triển khai một số chương trình Chiến lược           Chuyển đổi số, nhưng vừa mở đầu đã vấp phải đại dịch Covid-19, buộc chúng ta phải            phát động cao trào đồng khởi phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống, tích hợp                  cộng hưởng các lợi thế so sánh vi mô trong khung không - thời gian thực thành lợi thế           cạnh tranh – đó là mô hình tăng trưởng cấp số nhân quá độ. PGS/TSKH Nguyễn Văn Minh đã giới thiệu phương pháp thiết lập mục tiêu và quản lý công việc bứt phá OKRs,                       một  phương pháp tổ chức công việc đồng bộ cho mọi bộ phận của Công ty, ở đó những          cá nhân ưu tú vừa có thể phát huy tối đa khả năng của họ, vừa hợp sức với nhau vì mục tiêu chung và sức mạnh của tổ chức được nhân lên gấp bội.
Kazuhiro Okuda, tác giả cuốn sách OKRs – Phương pháp thiết lập mục tiêu và               quản lý công việc vượt trội đã đưa ra công thức:  
Sức mạnh tổ chức = Sự kết hợp giữa sức mạnh cá nhân + Sức mạnh hiệp lực tăng cường.
Ông đưa ra một ví dụ mô phỏng công thức này “ Khá đắt ”, là cuộc kéo co giữa đội võ sỹ đấm bốc thể hình tốt với một đội vô địch kéo co có vóc dáng nhỏ hơn. “ Nếu so sánh sức mạnh của từng người một, đội tuyển đấm bốc mạnh áp đảo…Ở đội kia, tuy mỗi người có thể trạng yếu hơn rất nhiều, nhưng khi cùng kéo một sợi dây, vào cùng một lúc, theo cùng một hướng, họ đã          chiến thắng đội đấm bốc cơ bắp đầy mình ” .
Mới chỉ áp dụng bước đầu ở một vài bộ phận hơn 1 tháng nay, song kết quả tiêu thụ Quí 3 đạt 1.022 tỷ vượt xa mục tiêu điều chỉnh do đợt 2 Covid-19 ( 950 tỷ ) và đạt 95,5% mục tiêu Quí 3 nêu ra từ đầu năm 1.070 tỷ. 
Ngày Hội sáng tạo lần này phải tổng kết cho được những kết quả đạt được và những vấn đề cần rút kinh nghiệm và hoàn thiện, trong vận hành mô hình OKRs, để bước vào Cao trào Thi đua nước rút Quí 4 vừa tăng tốc, vừa xốc lại đội ngũ, vừa hoàn thiện qui trình, hoàn thành thắng lợi mục tiêu năm 2020, năm đầu tiên của Chiến lược Chuyển đổi số Công ty giai đoạn  2020 – 2025, tầm nhìn 2030.
Kính thưa các đồng chí!
Trong suốt 30 năm Đổi mới từ 1990 đến 2019, đặc biệt năm 2019 xảy ra sự cố ngoài ý muốn là vụ cháy ngày 28-8-2019, nhưng Rạng Đông đã đạt kỳ tích suốt 30 năm liên tục: Doanh thu,           Nộp Ngân sách, Lợi nhuận thực hiện, thu nhập CBCNV và cổ tức ổn định, liên tục, vững chắc năm sau cao hơn năm trước, hiếm có Công ty nào duy trì được như vậy. Năm 2019 hoàn thành các mục tiêu đề ra cho 2020, sớm một năm trong Chiến lược 2016 – 2020.  

Bước vào năm 2020, tình hình kinh tế thế giới nhiều biến động, đảo lộn và chuỗi giá trị          toàn cầu đứt gẫy cộng thêm cú hích của đại dịch thế kỷ Covid-19 hình thành trạng thái bình thường mới, song 9 tháng đầu chúng ta đã vượt qua, tốc độ tăng trưởng doanh thu vẫn đạt 13,2%, lợi nhuận thực hiện tăng gấp hai lần 28,1% so với cùng kỳ. 
Chúng ta quyết phấn đấu hoàn thành mục tiêu năm 2020, nối dài thêm truyền thống 31 năm tăng trưởng ổn định, liên tục, vững chắc lập thành tích báo công với Bác Hồ ngày 28/4/2021                  kỷ niệm Ngày Bác Hồ về thăm và Công ty Cổ phần Bóng đèn Phích nước Rạng Đông thân yêu của chúng ta tròn 60 năm.
Chúng ta cùng nhau tâm nguyện phát huy truyền thống: 
 Phát triển để mãi mãi xứng danh Rạng Đông Anh hùng & Có Bác Hồ.
Bác Hồ mãi phù hộ cho chúng ta. 
	Chúc Phong trào Thi đua Lao động sáng tạo lần thứ 3 được tổng kết sau 200 ngày nữa,  đúng ngày 28/4/2021 đạt nhiều kết quả tốt đẹp.
	Xin chúc sức khỏe tất cả các đồng chí.
	Xin cảm ơn! 
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