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Với nhận thức việc nghiên cứu, thảo luận Dự thảo báo cáo chính trị của       Đảng bộ Thành phố là đợt sinh hoạt chính trị quan trọng theo chỉ đạo của                        Ban Thường vụ Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Hà Nội, Ban Thường vụ Đảng ủy Công ty Cổ phần Bóng đèn Phích nước Rạng Đông đã chỉ đạo các Chi bộ trực thuộc tổ chức thảo luận Dự thảo Báo cáo, qua đó chủ yếu đã nâng cao nhận thức, ý thức,              trách nhiệm của mỗi cán bộ đảng viên trong toàn Đảng bộ. Sau các hội nghị của các Chi bộ, Ban Chấp hành Đảng bộ Công ty thảo luận và tổng hợp các ý kiến trong toàn Đảng bộ.  
Hầu hết ý kiến của các đảng viên cho rằng, Dự thảo báo cáo chính trị trình Đại hội Đảng bộ Thành phố đã được chuẩn bị công phu, bố cục hợp lý, văn phong dễ hiểu, nội dung súc tích, đánh giá toàn diện, có tính khái quát cao, ý tứ rõ ràng. Có tầm bao quát, tầm nhìn chiến lược; đã đánh giá một cách tổng quát những              kết quả đạt được trong thực hiện Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ 2015-2020;            đồng thời cũng nghiêm túc chỉ ra những hạn chế, khuyết điểm lớn cần phải           khắc phục; những nguyên nhân khách quan, chủ quan; bài học kinh nghiệm sâu sắc;          xác định mục tiêu, phương hướng nhiệm vụ giai đoạn 2020-2025 với tầm nhìn tổng thể, xuyên suốt, rõ ràng. Đảng ủy Công ty Cổ phần Bóng đèn Phích nước                  Rạng Đông nhất trí cao với Dự thảo Báo cáo chính trị của Ban chấp hành Đảng bộ Thành phố.
Ban Chấp hành Đảng bộ Công ty xin được tham gia ba ý kiến với mong muốn làm rõ thêm nội dung trong dự thảo như sau:
Thứ nhất, Phần đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ XVI đã nêu những nhận định, đánh giá kết quả bằng hệ thống số liệu minh họa cụ thể chính xác. 
Các kết quả chỉ đạo của Thành ủy, Đảng bộ Khối Doanh nghiệp Hà Nội         liên quan trực tiếp đến hoạt động của Công ty như : Tốc độ tăng trưởng,            chuyển dịch cơ cấu, năng suất - chất lượng hiệu quả - sức cạnh tranh được cải thiện; Chương trình 04 - Ctr/TU coi văn hóa là nền tảng tinh thần, sức mạnh mềm nhằm phát huy nhân tố con người; Chú trọng phát triển Khoa học và công nghệ;           Chương trình 01 - CTr/TU về xây dựng Đảng và hệ thống chính trị có nhiều           sáng tạo, cụ thể hóa các Nghị quyết Trung ương 4 Khóa XI, XII, triển khai chỉ thị 05 - CT/TW của Bộ Chính trị gắn công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị với việc thực hiện tốt việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức,               phong cách Hồ Chí Minh,… đã giúp nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng bộ trong một Công ty cổ phần không còn cổ phần nhà nước vẫn giữ được          vai trò lãnh đạo toàn diện và tuyệt đối. 
Báo cáo kiểm điểm kết quả đã đề cập những vấn đề lớn có quan hệ giữa               lý luận và thực tiễn, giữa các chủ trương chính sách của Đảng bộ Thành phố, Đảng bộ Khối Doanh nghiệp Hà Nội với các mặt hoạt động kinh tế - xã hội. Tuy nhiên, nếu báo cáo nêu được những điển hình của những mô hình mới, những cách làm sáng tạo mới được khái quát lên tầm lý luận sẽ đưa được “hơi thở cuộc sống”         vào trong báo cáo chính trị và có tác dụng tốt hơn trong quá trình hiện thực hóa               Nghị quyết Đại hội sau này.
Thứ hai, Về chủ đề của Báo cáo chính trị.
- Nội dung nhiệm vụ chính trị đầu tiên là: “ Tăng cường xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, gương mẫu”, phù hợp với vị thế của  Thủ đô Hà Nội. 
Việc nêu gương, nói đi đôi với làm là yêu cầu đối với mỗi cán bộ đảng viên,          cần được nhấn mạnh.
Thủ đô Hà Nội, nơi được Bác Hồ lúc sinh thời dành nhiều thời gian,            công sức, bài nói, bài viết nhằm giáo dục Đảng bộ và nhân dân Thủ đô nhiều nhất, do vậy Thủ đô Hà Nội phải là nơi gương mẫu nhất trong Học tập và làm theo                  tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 
Hà Nội là Thủ đô, trái tim của cả nước, trung tâm đầu não chính trị - hành chính quốc gia, trung tâm lớn về văn hóa, khoa học, giáo dục, kinh tế và giao dịch quốc tế phải là nơi đi đầu, gương mẫu nhất. 
Chúng tôi rất nhất trí đưa thêm tiêu chí “Gương mẫu” bổ sung thêm tiêu chí “ Trong sạch, vững mạnh, gương mẫu ”. 
Tuy nhiên, chúng tôi đề nghị cần bổ sung thêm vào nhiệm vụ “Tăng cường xây dựng Đảng bộ và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, gương mẫu ” thành: 
 “ Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, gương mẫu.”
Trong tình hình thực tế hiện nay, xây phải đi đôi với chống. 
Thực tế trong thời gian qua, Bộ Chính trị tiến hành kiên quyết khâu               chỉnh đốn Đảng, một bộ phận cán bộ, đảng viên tha hóa quyền lực, lợi ích nhóm,…                đã bước đầu hạn chế và dần lấy lại được niềm tin của nhân dân với Đảng, yếu tố quyết định sự tồn vong của chế độ hiện nay.
- Trong phần kiểm điểm, mặc dù trong phát triển kinh tế Thủ đô đã đạt được nhiều thành tựu nhưng “chưa tạo được các đột phá lớn và chưa tương xứng với            tiềm năng, thế mạnh của Thành phố”.
Trong suy nghĩ của một số người, trong dân gian vẫn vẩn vơ một ý niệm        “Hà Nội không vội được đâu”.
Đặc biệt trong thời đại Cách mạng Công nghiệp lần thứ tư như vũ bão, trong thời kỳ đại dịch Covid -19 hiện nay, Hà Nội phải thay đổi và phải tạo bước đột phá mới xứng đáng vị thế dẫn dắt của Thủ đô.
Vì vậy, chúng tôi đề nghị bổ sung vào chủ đề dự thảo báo cáo chính trị          cụm từ: “Đẩy mạnh, đổi mới/ sáng tạo, tiến hành Chuyển đổi số mạnh mẽ ” mà          14 nội dung nhiệm vụ chủ yếu báo cáo đã nêu. 
Việc bổ sung vào Chủ đề có ý nghĩa là tuyên ngôn hành động, là tư duy,           tầm nhìn chiến lược có tác động quan trọng trong hành động thực tiễn                           hiện thực hóa Nghị quyết Đại hội. 
Thứ ba, Về phương hướng, nhiệm vụ 5 năm tiếp theo
Đảng ủy Công ty Cổ phần Bóng đèn Phích nước Rạng Đông nhất trí cao với Phần thứ hai của dự thảo báo cáo về mục tiêu, nhiệm vụ và trọng tâm phát triển Thủ đô giai đoạn 5 năm tiếp theo 2020 - 2025. 
Báo cáo đã dự báo đúng đắn, sát thực tình hình quốc tế, trong nước và          Thủ đô. Đặc biệt báo cáo đã nhấn mạnh xu thế phát triển “Kinh tế số, kinh tế tuần hoàn, kinh tế chia sẻ, tăng trưởng xanh được nhiều quốc gia và thành phố lớn trên thế giới lựa chọn. Cuộc cách mạng Công nghiệp lần thứ tư tác động nhanh, sâu rộng đến mọi mặt kinh tế, xã hội của toàn thế giới” là rất chính xác. 
Từ đó, phần nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu đầu tiên mà Dự thảo báo cáo            chính trị nêu ra là: “Thực hiện các giải pháp đồng bộ tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, cơ cấu lại kinh tế Thủ đô dựa trên ứng dụng khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo. Thành tựu của cuộc Cách mạng Công nghiệp lần thứ tư để đảm bảo mục tiêu tăng trưởng nhanh và bền vững” là hết sức đúng đắn. 
Nhiệm vụ thứ 6: “Phát triển mạnh mẽ Khoa học công nghệ và đổi mới         sáng tạo, góp phần phát triển Thủ đô hiện đại, văn minh” trong đó nhấn mạnh:                “Phát triển công nghệ thông tin và truyền thông, ứng dụng rộng rãi công nghệ thông tin, công nghệ số trong các lĩnh vực kinh tế văn hóa, xã hội, tạo động lực mạnh mẽ thúc đẩy đổi mới sáng tạo và phát triển: Phát triển nhanh công nghiệp công nghệ thông tin, gia tăng hàm lượng tri thức của sản phẩm phần mềm, nội dung số…”
Chúng tôi chỉ nhấn mạnh giải pháp thứ nhất và thứ sáu trong 14 giải pháp Dự thảo báo cáo chính trị đã nêu thể hiện tầm trí tuệ được kết tinh vừa có cơ sở khoa học; vừa thể hiện quyết tâm, tinh thần đổi mới sáng tạo và đột phá. 
Trên đây là một số ý kiến góp ý vào Dự thảo báo cáo chính trị của Đảng bộ Thành phố xin được tham luận tại hội nghị. 
Thay mặt Ban Chấp hành Đảng bộ và toàn thể đảng viên Công ty Cổ phần Bóng đèn Phích nước Rạng Đông xin gửi tới các đồng chí Lãnh đạo Thành ủy,         Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Hà Nội và toàn thể các đồng chí tham dự hội nghị         lời kính chúc sức khỏe, hạnh phúc! Chúc Đại hội Đại biểu Đảng bộ Thành phố lần thứ XVII thành công tốt đẹp!
Xin Trân trọng cảm ơn!

	
	T/M BAN CHẤP HÀNH
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