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Phích nước Rạng Đông - một sản phẩm không thể thiếu đối với nhiều gia đình Việt Nam đã có lịch sử phát triển 60 năm. 
Trải qua nhiều thăng trầm lịch sử trong 60 năm qua, phích nước Rạng Đông vinh dự là một trong số ít thương hiệu Việt xưa đến nay vẫn đứng vững và phát triển mạnh mẽ. Ngay từ năm 1993, trong những năm khó khăn nhất của trị trường, phích nước Rạng Đông đã lọt TOP TEN “10 mặt hàng Việt Nam được yêu thích nhất” và là một trong số ít sản phẩm Việt Nam đánh bại hàng Trung Quốc, giành lại thị trường và được người tiêu dùng đặc biệt tin tưởng.
Nhờ không ngừng đầu tư cải tiến trang thiết bị và áp dụng công nghệ mới vào sản xuất, phích nước Rạng Đông ngày nay không chỉ tiếp tục kế thừa những ưu điểm của phích nước ngày xưa có độ bền, độ giữ nhiệt cao mà còn đa dạng kiểu dáng, mẫu mã đẹp, đa dạng tính năng tiện ích hơn.
Sản phẩm phích nước Rạng Đông ngày càng được khách hàng trong và ngoài nước tin dùng.  Ngày nay phích nước Rạng Đông không chỉ chiếm lĩnh 95% trị trường trong nước mà còn xuất khẩu sang thị trường các nước Brazil, Indonexia, Ai Cập, Nhật Bản, Mỹ, Italy và nay đã xuất khẩu với số lượng lớn sang cả thị trường Trung Quốc đưa được nét văn hóa của Rạng Đông, văn hóa của Việt Nam đến với người tiêu dùng nước ngoài. 
Sản phẩm phích Rạng Đông đã được các tổ chức quốc tế TÜV Rheinland, SGS đánh giá và cấp chứng chỉ đảm bảo chất lượng . TÜV Rheinland đã đánh giá sản phẩm phích nước Rạng Đông không có 209 chất độc hại. SGS đánh giá sản phẩm phích nước Rạng Đông bao gồm vỏ nhựa, ruột thủy tinh, gioăng không có chất độc hại. Phích Rạng Đông cũng được cấp giấy chứng nhận LFGB của Đức là sản phẩm an toàn vệ sinh thực phẩm, và đạt chuẩn RoHS về sản phẩm không có chất nguy hiểm. Bình nước cầm tay Rạng Đông được Quatest 1 cấp chứng chỉ “Quy chuẩn kỹ thuật an toàn thực phẩm QCVN 12-1,2: 2011/BYT” – sản phẩm đạt quy chuẩn và không có hàm lượng BisphenolA.

Những yếu tố nào đã làm nên sản phẩm phích nước Rạng Đông có chất lượng vượt trội, được nhiều khách hàng trong và ngoài nước tin dùng, được các tổ chức quốc tế đánh giá cao như vậy?
Đó là bốn yếu tố sau đây:
· Ưu điểm vượt trội của nguyên vật liệu trong sản phẩm phích Rạng Đông.
· Ưu điểm vượt trội trong công nghệ sản xuất phích Rạng Đông
· Ưu điểm vượt trội trong thiết kế sản phẩm phích Rạng Đông
· Yếu tố truyền thống của 60 năm sản xuất phích Rạng Đông và con người Rạng Đông.
1. Ưu điểm vượt trội của nguyên vật liệu trong sản phẩm phích Rạng Đông
1.1. Ruột phích: Thủy tinh ruột phích Rạng Đông được làm bằng thủy tinh cao cấp, có độ bền hóa, bền nhiệt cao và  bảo đảm tuyệt đối an toàn thực phẩm
Vật liệu nấu thủy tinh làm ruột phích Rạng Đông được lựa chọn đảm bảo tuyệt đối vệ sinh an toàn thực phẩm. Các thành phần hóa học cơ bản của thủy tinh ruột phích Rạng Đông bao gồm các oxyd SiO2, B2O3, Al2O3, CaO, MgO, K2O và Na2O  đều là các chất thân thiện với sức khỏe con người. 
Trong thành phần thủy tinh ruột phích Rạng Đông oxyd SiO2 và oxyd Al2O3 chiếm tỷ lệ lớn làm cho chất lượng thủy tinh có tính chất bền hóa, bền nhiệt, bền cơ cao. Với tỷ lệ 2,8%, oxyd B2O3 làm cho thủy tinh tăng hệ số giãn nở nhiệt, tăng độ bền hóa ở mức vượt trội so với thủy tinh thông thường. Các oxyd kiềm Na2O, K2O là phụ gia có tác dụng giảm nhiệt độ nấu thủy tinh, tăng độ đồng nhất thủy tinh, tăng độ bóng sản phẩm và dễ gia công hơn.
Đạt chất lượng tương đương với thủy tinh làm dụng cụ hóa học, y tế, hóa dược, thủy tinh ruột phích Rạng Đông thuộc loại thủy tinh kỹ thuật bền hóa. Đặc điểm nổi trội của loại thủy tinh này là khả năng bền hóa cao, bền vững trước tác động phá hoại của các tác nhân hóa học như axit, kiềm, nước.
Thủy tinh ruột phích Rạng Đông thuộc loại thủy tinh kỹ thuật bền nhiệt, cấu trúc thủy tinh bền vững có hệ số giãn nở nhiệt thấp, từ đó tạo ra khả năng chịu sốc nhiệt cao. Phích sẽ không nứt vỡ ngay cả khi bạn rót nhanh nước sôi vào ruột phích đang lạnh, hoặc rót ngay nước lạnh vào ruột phích đang nóng.
Độ bền nhiệt cao của thủy tinh ruột phích Rạng Đông là điều kiện đảm bảo tuổi thọ dài lâu cho bình phích. Đồng thời độ bền hóa cao của bình phích cũng là điều kiện bảo đảm cho chất lượng các loại chất lỏng chứa trong phích (như nước sôi, nước trà, cà phê, thảo dược,…), không bị biến đổi về độ tinh khiết và hương vị  khi lưu trữ lâu trong bình.
1.2. Vỏ phích: Vỏ phích của Rạng Đông được làm bằng các vật liệu nhựa nguyên sinh ABS, PP & thép không gỉ (inox)
Nhựa ABS (Acrylonitrin butadien styren): Là vật liệu có độ cứng, chịu lực tác động tốt, độ bền cơ học cao, độ cứng cao không dễ bị trầy xước. Độ hút nước thấp, khả năng chống ăn mòn tốt, chịu nhiệt và không biến dạng.
Nhựa PP (Polypropylene): Là vật liệu cứng, có độ bền cơ học cao, chịu được nhiệt độ cao. Trong suốt, có độ bóng bề mặt cao mang lại khả năng in ấn đẹp, nét in rõ ràng. Bên cạnh đó, nhựa PP còn có khả năng chống thấm nước, hơi nước, dầu mỡ cùng các loại khí khác rất tốt.
Lưu ý:  Rạng Đông không sử dụng vật liệu nhựa PE (Polyetylen) cho sản xuất vỏ phích.
Lý do vì nhựa PE dễ bị căng phồng và hư hỏng nếu tiếp xúc với tinh dầu thơm hay các chất tẩy rửa khác như: Alcool, Acetone, H2O2,… Nhựa PE có thể cho khí, hương thẩm thấu xuyên qua. Vì thế nó có thể hấp thu giữ mùi trong bao bì. Đây cũng chính là lý do vì sao thực phẩm được đựng trong bao bì được làm từ nhựa PE thường có mùi khó chịu, gây mất giá trị cảm quan của sản phẩm.
Thép không gỉ (inox) làm vỏ phích: Vỏ phích inox của Rạng Đông sử dụng vật liệu inox BA430 cao cấp, có độ bền cao được đánh xước đa chiều, để trắng hoặc phun màu tạo sự sang trọng cho sản phẩm, đặc biệt lớp ngoài được phun lớp phủ bóng chống vân tay (không để lại lớp vân tay khi cầm vào sản phẩm)
1.3. Gioăng phích: Sử dụng gioăng silicone, có ưu điểm vượt trội so với PVC
 Silicone là một loại cao su, sau khi liên kết chéo, có cường độ cơ học tốt, có khả năng chịu mài mòn và chịu nhiệt độ cao từ 200 - 300 oC. Còn PVC là vật liệu mà dưới nhiệt độ bình thường có độ đàn hồi như cao su, nhưng dưới nhiệt độ cao có thể nóng chảy.
Silicone được cam kết là 100% an toàn cho sức khỏe, do các chuyên gia trên thế giới phân tích và khẳng định. Còn PVC có chất vinylchoride, thường được gọi là VCM có khả năng gây ung thư (phát hiện năm 1970). 
2. Ưu điểm vượt trội trong công nghệ sản xuất phích Rạng Đông
Ngoài việc lựa chọn nguồn nguyên vật liệu tốt để nấu thủy tinh, từ năm 2000 Rạng Đông liên tục nghiên cứu cải tiến, đổi mới công nghệ lò nấu thủy tinh, đầu tư trang thiết bị hiện đại, tự động hóa dây chuyền sản xuất phích.
Công nghệ nấu thủy tinh đã chuyển đổi từ lò nồi nấu than béo sang lò bể đốt dầu FO, tiếp theo là lò bể đốt dầu FO trợ nấu bằng điện và đến nay là lò bể nấu thủy tinh bằng điện hoàn toàn. Đây là công nghệ nấu thủy tinh hiện đại, không bụi, không khói, thân thiện với môi trường, sản xuất ra thủy tinh sạch chất lượng cao, đạt tiêu chuẩn RoHS của châu Âu.
Khâu vận chuyển nguyên liệu, phối liệu, nhập liệu vào lò nấu cũng được ghép nối liên hoàn và tự động hóa hoàn toàn, trở thành một dây chuyền khép kín. Chất lượng thủy tinh nấu ra được ổn định, đồng đều bảo đảm yêu cầu kỹ thuật của hệ thủy tinh bền hóa, bền nhiệt cao. 
Khâu sản xuất bình phích cũng được cơ giới hóa, tự động hóa. Tự động hóa công đoạn thổi bình, công đoạn gia nhiệt và số hóa hệ thống kiểm tra chất lượng.
Các dữ liệu của dây chuyền sản xuất bình phích thủy tinh liên hoàn từ khâu cấp nguyên liệu đến khâu lò nấu, thổi bình được tự động cập nhật và lưu trữ, kết nối từ các công đoạn về trung tâm điều khiển, hệ thống cảnh báo sớm, kiểm soát quá trình sản xuất, đảm bảo độ chính xác cao, chất lượng thủy tinh tốt, đồng đều. Rạng Đông đã thực sự làm chủ công nghệ sản xuất thủy tinh – Make in VietNam.
 Ruột phích thủy tinh của Rạng Đông có kết cấu vỏ kép, khoảng không gian giữa 2 vỏ được hút chân không, bề mặt thủy tinh giữa hai lớp được mạ bạc. Đặc điểm công nghệ này làm cho phích Rạng Đông có khả năng giữ nhiệt cao hơn so với các sản phẩm cùng loại. Sử dụng phích Rạng Đông bạn chỉ cần đun nước một lần để sử dụng nhiều lần trong ngày, tiết kiệm thời gian, tiết kiệm năng lượng.
Ruột phích bằng thủy tinh của Rạng Đông được làm bằng vật liệu thân thiện môi trường, không phát tán các chất gây ô nhiễm tác hại cho sức khỏe con người, có khả năng tái chế cao, không tạo gánh nặng xử lý rác thải cho xã hội.
Các khâu lắp ghép ruột phích, được thực hiện trên dây chuyền sản xuất phích theo công nghệ nối thân hiện đại sản xuất nhiều chủng loại sản phẩm dị hình.
Rạng Đông còn đầu tư xây dựng một dây chuyền mạ bạc hiện đại theo công nghệ Nhật Bản.
Khâu sản xuất thân phích, vỏ phích nhựa được sản xuất trên hệ thống máy ép nhựa hiện đại, tự động hóa hoàn toàn. Với những máy ép phun tự động áp lực cao cùng với hệ thống khuôn ép nhựa hot runner (kênh dẫn nóng) tạo cho sản phẩm có độ tinh, bóng và đẹp hơn, năng suất hơn hệ thống cold runner (kênh dẫn lạnh). 
Khâu sản xuất thân phích, vỏ phích kim loại được sản xuất trên hệ thống sơn Nano hiện đại và hệ thống dập viền tự động. Với công nghệ sơn Nano đảm bảo lớp sơn trên kim loại (Inox) có độ bóng cao, có lớp bảo vệ vững chắc và đa dạng màu sắc. Từ đây Rạng Đông đã cho ra đời những sản phẩm cao cấp, tinh tế. Công nghệ dập viền tự động có năng suất vượt trội so với công nghệ dập viền thông thường và cho ra sản phẩm có chất lượng, có độ nét cao. 
Khâu sản xuất thân phích, công đoạn in trang trí với công nghệ in chuyển nhiệt (thermal transfer printing) cho ra những hình ảnh có chất lượng cao, màu sắc đa dạng và hoa văn trên sản phẩm có độ sắc nét, chất lượng cao, bền màu hơn hẳn so với công nghệ in lưới trước đây.
Với việc liên tục đầu tư cải tiến thiết bị, đổi mới công nghệ, năng lực sản xuất cung ứng sản phẩm ra thị trường ngày càng lớn mạnh. Khâu sản xuất ruột phích hàng năm cung cấp ra thị trường 23 triệu sản phẩm thuộc 90 chủng loại khác nhau, từ dung tích nhỏ (200ml) đến dung tích lớn (3500ml).  Khâu Phích sản xuất hoàn chỉnh hàng năm cung cấp ra trị trường hơn 10 triệu sản phẩm. 
[bookmark: _GoBack]Với công nghệ sản xuất tiên tiến, quy trình kiểm soát chất lượng nghiêm ngặt, sản phẩm phích Rạng Đông đáp ứng đầy đủ các quy chuẩn an toàn thực phẩm QCVN12-1;2;3: 2011/BYT và QCVN12-4:2015/BYT, phù hợp tiêu chuẩn RoHS, LFGB của Châu Âu (không có chất độc hại nào trong 209 chất độc hại trong sản phẩm)
3. Ưu điểm vượt trội trong thiết kế sản phẩm phích Rạng Đông
Với tư duy tập trung vào phục vụ khách hàng, lấy khách hàng là trung tâm, Rạng Đông vận dụng bài bản, linh hoạt mô hình DesignThinking trong quá trình thiết kế sản phẩm, hướng tới đáp ứng yêu cầu cao đa dạng của người dùng, đặc biệt là yêu cầu về công dụng, về tính năng, về sự tiện dụng và có tính thẩm mỹ cao.
Ngày nay phích Rạng Đông có công năng sử dụng rất đa dạng. Ngoài phích thủy tinh đựng nước nóng, còn có phích pha trà, phích cà phê, bình đựng thức ăn, phích cá nhân. Mỗi loại phích lại có dung tích, mẫu mã khác nhau (dung tích từ 0,2 lít đến 3,5 lít)
Đáp ứng sự tiện dụng của khách hàng, nhiều phích Rạng Đông đã được thiết kế nút bấm ở miệng phích. Khi giót nước chỉ cần ấn nút, không cần mở nắp. Vừa tiện dụng lại giúp phích giữ nhiệt lâu hơn.
Xưởng Phích nước Thủy tinh đã vận dụng linh hoạt mô hình Design Thinking vào thiết kế dòng phích giữ nhiệt cá nhân, bình đựng nước cầm tay phù hợp thị hiếu của người tiêu dùng, đặc biệt có thể in chữ và hình ảnh theo yêu cầu thẩm mỹ của từng khách hàng, thể hiện được phong cách riêng của mỗi người.
4. Yếu tố truyền thống sản xuất 60 năm của phích Rạng Đông và yếu con người Rạng Đông.
Trong thành công của sản phẩm phích Rạng Đông hôm nay không thể không kể đến yếu tố truyền thống sản xuất 60 năm của phích Rạng Đông và yếu tố con người Rạng Đông.
Đó là những kinh nghiệm sản xuất tích lũy được trong suốt 60 năm của quá trình sản xuất phích Rạng Đông. Trong suôt 60 năm, cứ mỗi lần vượt qua khó khăn, cứ mỗi lần đổi mới trang thiết bị, mỗi lần đổi mới công nghệ sản xuất là một lần có thêm những bài học, những kinh nghiệm sản xuất mới. Không biết bao nhiêu sáng kiến cải tiến đã được đưa ra và áp dụng. Đó là tài sản tri thức vô giá làm nên năng lực sản xuất và sức mạnh của ngành sản xuất phích Rạng Đông.
Đó là những kỹ sư, công nhân của Rạng Đông những người trực tiếp tạo ra sản phẩm, là những người được đào tạo cơ bản, có trình độ chuyên môn và tay nghề cao, luôn lao động sáng tạo và có khát vọng làm ra những sản phẩm “Made in Việt Nam” chất lượng cao.
Trong các yếu tố kể trên, yếu tố con người Rạng Đông là yếu tố có ý nghĩa quyết định nhất. Đó là những người biết lựa chọn nguyên vật liệu tốt nhất cho sản phẩm của mình làm ra; Đó là những người biết làm chủ công nghệ sản xuất hiện đại; Đó là những người thấm nhuần tư tưởng thiết kế sản phẩm phải hướng tới lợi ích của người tiêu dùng; Đó là những người biết kế thừa và phát huy những kinh nghiệm sản xuất mà Rạng Đông đã tích lũy được trong suốt 60 năm qua. Và điều đó đã làm nên thương hiệu phích Rạng Đông và mãi mãi giữ vững thương hiệu phích Rạng Đông. Niềm tự hào của thương hiệu Việt.
*  *  * * *

Ghi chú: Một số giải thích về các tổ chức quốc tế và chứng nhận
- TÜV Rheinland là tổ chức quốc tế chứng nhận độc lập kiểm soát về kỳ thuật, an toàn với hơn 18.000 nhân viên, trụ sở chính tại CHLB Đức và 500 văn phòng tại 66 quốc gia được thành lập vào năm 1872. Tên ban đầu là Dampfkessel-Überwachungs-Verein (Hội kiểm soát nồi hơi nước), Dịch vụ của TÜV Rheinland tập trung vào 6 lĩnh vực: dịch vụ kỹ thuật công nghiệp, giao thông vận tải, chất lượng và an toàn sản phẩm, chăm sóc cuộc sống, đào tạo - tư vấn và chứng nhận hệ thống quản lý. TÜV Rheinland có văn phòng tại Việt Nam từ năm 2001.
+ Ruột phích Rạng Đông đã được cấp chứng chỉ “Sàng lọc các chất chất có nguy cơ cao (SVHC) phải được cho phép, theo (EU) No 143/2011, (EU) No 125/2012, (EU) No 348/2013, (EU) No 895/2014,  (EU) số 2017/999 và (EU) số 2020/171 (Phụ lục XIV của EC số 1907/2006) và danh sách cần quan tâm của Cơ quan Hóa chất Châu Âu (ECHA), theo quy tắc của Tòa án Công lý EU về SVHCS trong sản phẩm (Hướng dẫn yêu cầu đối với các chất trong sản phẩm, tháng 6/2017)”- Không có 209 chất độc hại, ngày cấp 10/8/2020 
- SGS (Société Générale de Surveillance SA) là công ty đa quốc gia có trụ sở tại Thụy Sỹ. SGS chuyên cung cấp dịch vụ kiểm định, xác minh, thử nghiệm và chứng nhận hàng đầu thế giới. Với hơn 97.000 nhân viên bao gồm các nhà khoa học, kỹ sư, bác sĩ, nhà hóa học, chuyên viên đánh giá và giám định viên, SGS là biểu tượng toàn cầu cho chất lượng.
+ Ruột phích Rạng Đông đã được cấp chứng chỉ “Sàng lọc các chất có nguy cơ cao (SVHC) phải được cho phép, theo169 chất trong danh sách các chất chất có nguy cơ cao (SVHC) được cho phép bởi cơ quan Hóa chất châu âu (ECHA - 20/6/2016) và quy định số (EC) 1907/2006 liên quan đến REACH”- Không có 168 chất độc hại, ngày cấp 14/9/2016.
+  Ruột phích Rạng Đông đã được cấp chứng chỉ “DIN 51032:2017 (EU)  và chương 30 (LFGB- 1/9/2005) bộ luật thực phẩm, các sản phẩm gia dụng và thức ăn chăn nuôi của Đức”- Không có Thôi nhiễm chì và cadmium, ngày cấp 5/12/2018.
+ Vỏ phích và nút phích bên trong phích Rạng Đông được cấp chứng chỉ “Bộ luật thực phẩm, các sản phẩm gia dụng và thức ăn chăn nuôi của Đức (LFGB - 1/9/2005) chương 30&31sửa đổi, Quy định ủy ban châu Âu (EU) số 10/2011 sửa đổi và khuyến nghị Bft” và “Bộ luật thực phẩm, các sản phẩm gia dụng và thức ăn chăn nuôi của Đức (LFGB - 1/9/2005) chương 30&31sửa đổi” – Phích Rạng Đông nhựa không thôi nhiễm kim loại nặng, không thôi nhiễm polycyclic aromatic hydrocarbons (PAHs) nhựa không thôi màu, ngày cấp 5/12/2018.
+ Gioăng Silicon phích nước Rạng Đông được cấp chứng chỉ theo “Bộ luật thực phẩm, các sản phẩm gia dụng và thức ăn chăn nuôi của Đức (LFGB - 1/9/2005) chương 30&31 sửa đổ  và khuyến nghị Bft”- Silicon không chì  và cadmium, chất hữu cơ dễ bay hơi (VOM), thành phần có thể trích xuất, hàm lượng polycyclic aromatic hydrocarbons (PAHs), ngày cấp 5/12/2018.
+ Chứng nhận LFGB, còn được gọi là "thực phẩm, sản phẩm thuốc lá, Mỹ phẩm và các luật khác quản lý hàng hóa", là tài liệu pháp lý cơ bản quan trọng nhất của Đức về quản lý vệ sinh thực phẩm. Đó là tiêu chí cốt lõi của luật vệ sinh thực phẩm đặc biệt và các quy định khác.
+ RoHS là viết tắt của Restrict of Hazardous Substances. RoHS là tuân thủ cấp độ sản phẩm dựa trên Chỉ thị 2002/95 / EC của Liên minh Châu Âu về việc hạn chế sử dụng một số chất nguy hiểm trong thiết bị điện và điện tử . Các sản phẩm tuân thủ chỉ thị này không được vượt quá lượng cho phép của các vật liệu bị hạn chế sau: chì, thủy ngân, cadimi, crom hóa trị sáu, biphenyl nhiều lớp (PBB) và ete diphenyl nhiều lớp (PBDE). Tất cả các sản phẩm có mặt tại thị trường EU sau ngày 1 tháng 7 năm 2006 phải đạt tiêu chuẩn RoHS.
- Quatest 1: Trung tâm Kỹ thuật Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng 1 (gọi tắt là Trung tâm Kỹ thuật 1) là tổ chức khoa học và công nghệ trực thuộc Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng, thực hiện chức năng phục vụ quản lý Nhà nước về tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng và các hoạt động dịch vụ khác theo yêu cầu của các tổ chức, cá nhân.
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