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Đèn LED M36 tích hợp bộ gá đa dạng kiểu lắp đặt
Bộ gá đa năng kết hợp đèn LED M36 tạo ra nhiều cách lắp đặt khác nhau, giúp người dùng thay đổi cách thức trang trí nội thất dễ dàng.
Nhân dịp Tết Tân Sửu, Rạng Đông ra mắt đèn LED M36 với thiết kế hoàn thiện đi kèm bộ gá đa năng, công nghệ mới giúp tối ưu khả năng chiếu sáng, phục vụ cho cả gia đình và khách hàng doanh nghiệp.
Điểm nhấn sản phẩm nằm ở bộ gá đèn, gồm những thanh gá đơn giản, thiết kế sắc nét, dễ dàng lắp đặt. Khi kết hợp bộ gá với đèn LED M36, người dùng có thể tùy ý sáng tạo nhiều cách lắp đèn theo từng không gian khác nhau. Nhờ thế, đèn Rạng Đông cũng trở thành một đồ dùng nội thất trong nhà, giúp trang trí không gian sống và làm việc thêm bắt mắt, hiện đại. Phụ kiện này còn giúp đèn có nhiều góc chiếu sáng, tối ưu mục đích sử dụng của người dùng như chiếu thẳng, chiếu hắt, chiếu cạnh, chiếu các vị trí khó lắp đặt.
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Bộ gá kết hợp đèn LED M36. Ảnh: Rạng Đông.
Bản thân chiếc đèn LED M36 cũng có thiết kế nổi bật với phong cách tràn viền, nổi khối. Rạng Đông "mềm mại hóa" các chi tiết với đường cong hỗ trợ trường ánh sáng rộng hơn, bao quát cả mặt và cạnh hông đèn. Bề mặt đèn bóng, mang tính thẩm mỹ. Chất liệu hoàn thiện từ vỏ nhôm tĩnh điện và nhựa PC.
"Các chất liệu đã qua quy trình kiểm nghiệm trước khi xuất xưởng, đảm bảo thiết bị luôn bền màu trong suốt thời gian sử dụng", đại diện Rạng Đông chia sẻ.
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Bộ gá giúp người dùng tạo kiểu chiếu sáng thích hợp cho đèn LED M36. Ảnh: Rạng Đông.
Đèn LED M36 sử dụng chip LED đến từ Hàn Quốc, đạt chỉ tiêu an toàn quang sinh học IEC 62471. Con chip này còn giúp cho đèn có tốc độ suy giảm ánh sáng và biến đổi màu sắc chậm trong suốt quá trình sử dụng, tiết kiệm điện năng.
Bên cạnh thiết kế, linh kiện chất lượng cao, công năng chiếu sáng của đèn LED M36 cũng nâng cấp khi đạt chỉ số hoàn màu cao (CRI>80). Màu sắc ánh sáng tự nhiên, tôn lên vẻ đẹp của vật được chiếu sáng, tạo cho người dùng cảm giác dễ chịu khi quan sát. Việc này giúp nâng cao sự tập trung khi học tập, làm việc hay sinh hoạt hàng ngày. Nhờ đó, sản phẩm tương thích với cả các khu triển lãm nghệ thuật, showroom, văn phòng làm việc...
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Đèn LED M36 còn thích hợp với không gian làm việc. Ảnh: Rạng Đông.
Điểm nhấn tiếp theo của đèn LED M36 là khả năng đổi 3 màu gồm trắng, trung tính và vàng ấm, giúp người dùng có thể tùy ý điều chỉnh để phục vụ tốt nhu cầu học tập, làm việc, vui chơi... Sản phẩm đảm bảo các tiêu chí như tiết kiệm điện năng tiêu thụ, tuổi thọ cao lên đến 25.000 giờ chiếu sáng.
Đại diện Rạng Đông cho biết, đèn LED M36 là sản phẩm nằm trong xu hướng "Make in Viet Nam", ứng dụng công cụ thiết kế hiện đại Design Thinking và mô hình Canvas, sản xuất trên dây chuyền tự động do chính thương hiệu này nghiên cứu, chế tạo. Sản phẩm có giá từ 188.000 đồng.
Tất Đạt
  Trở lại Số hóa
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