Bài phát biểu của đồng chí Nguyễn Quân                                            Ủy viên Ban chấp hành Trung ương Đảng. Nguyên Bộ trưởng        Bộ Khoa học và Công nghệ - Chủ tịch Hội tự động hóa.
Tại Chương trình Ngày hội sáng tạo Lần 2 & Giao lưu Người bán hàng giỏi Năm 2020

Ngày 09 tháng 10 năm 2020

Kính thưa: Các đồng chí, đại diện cho Đảng ủy khối doanh nghiệp Hà Nội,              đại diện  các Sở, Ngành, các Cơ quan của Trung ương và Hà Nội
 Kính thưa: Các vị khách quý, các nhà khoa học và toàn thể cán bộ,                              công nhân  viên của Công ty cổ phần bóng đèn phích nước Rạng Đông. 

Tôi rất vinh dự được tham dự Ngày hội sáng tạo và TECHDAY của Rạng Đông lần thứ hai. Tôi vinh dự là dự TECHDAY lần thứ nhất của Rạng Đông. 
Và trước khi vào hội trường này, tôi đã đi một vòng các gian hàng giới thiệu                sản phẩm của Rạng Đông, tôi thực sự vui mừng là lần nào đến Rạng Đông cũng có những sản phẩm mới, những sự phát triển mới và điều này củng cố lòng tin của chúng tôi đối với Công ty Cổ phần Bóng đèn Phích nước Rạng Đông như nhiều lần tôi đã nói với các đồng chí Lãnh đạo của Công ty và Đảng ủy khối oanh nghiệp Hà Nội là Rạng Đông xứng đáng là một mẫu hình về một doanh nghiệp khoa học công nghệ được cổ phần hóa mà có những sự phát triển rất ổn định qua rất nhiều năm nhưng luôn giữ vững lá cờ đầu của những doanh nghiệp sản xuất. 
Phải nói điều này, bởi vì báo cáo với quý vị là năm 2019 Rạng Đông phải vượt qua một thách thức rất lớn, đó là vụ cháy của Công ty tháng 8 năm 2019 gây ra cuộc khủng hoảng truyền thông, thực sự là Công ty gặp rất nhiều khó khăn trong sản xuất kinh doanh. Đến năm 2020 này thì Công ty cũng như tất cả đất nước chúng ta và cả thế giới đang phải chịu ảnh hưởng của đại dịch Covid-19 lần thứ nhất vào tháng 3 và lần thứ hai vào tháng 7 năm 2020, nhưng qua báo cáo của Lãnh đạo Công ty chúng tôi cũng rất yên tâm là Công ty vẫn tiếp tục phát triển, mặc dù có thể chưa đạt được mục tiêu kỳ vọng ban đầu nhưng hy vọng là đến cuối năm nay thì Công ty sẽ tiếp cận được với chỉ tiêu đặt ra rất cao và với cái đà đó chúng tôi tin là đến năm 2025 Công ty Rạng Đông sẽ trở thành Công ty tỷ đô. 
Không chỉ thế mà với mức doanh thu 17.000 tỷ vào năm 2025 và với mức thu nhập 24.000 đô la Mỹ 1 năm/ một cán bộ, công nhân viên, tôi nghĩ là Rạng Đông đã có một vị trí xứng đáng trong hệ thống doanh nghiệp Việt Nam và khu vực. Có thể hình dung lúc đó thì mức sống của cán bộ cũng như Rạng Đông có thể đạt tới mức sống trung bình của người Hàn Quốc cách đây vài năm và như vậy thì chúng ta đã trở thành một doanh nghiệp có thu nhập cao ở trong đất nước cũng như trong khu vực, để cho đất nước chúng ta trở thành nước có thu nhập cao thì chắc là cũng còn một thời gian dài nữa, theo đúng Nghị quyết của Đảng là chắc tới 2045. 


Chúng tôi rất vui mừng với báo cáo của Rạng Đông mặc dù khó khăn như thế nhưng 9 tháng đầu năm doanh thu đã tăng 13,2 %, lợi nhuận đã tăng tới 28,1 % và thu nhập của cán bộ vẫn tăng 4,3 % tức là bù đắp được lạm phát cao hơn mức lạm phát của 9 tháng đầu năm.
[bookmark: _GoBack] 	Từ đáy lòng, tôi xin chúc mừng những nỗ lực, những thành tựu của Ban            Lãnh đạo và cán bộ công nhân viên Rạng Đông, điều đặc biệt hơn nữa là chúng tôi chúc mừng cán bộ khoa học kỹ thuật của Rạng Đông với 4 báo cáo điển hình trong hội nghị ngày hôm nay đã cho thấy khát vọng cũng như tiềm năng trí tuệ của cán bộ công nhân Rạng Đông, xác định rõ một doanh nghiệp khoa học công nghệ phải phát triển bền vững dựa trên  nền tảng là cải tiến sáng kiến, sáng chế là những kết quả nghiên cứu về khoa học công nghệ và chính điều đó đã đem lại cho Rạng Đông một sức sống mới. 
Tôi cũng xin phép được thay mặt tất cả những vị khách có mặt tại đây ngày hôm nay, đặc biệt là các nhà khoa học từ Đại học Bách khoa Hà Nội thuộc Viện Hàn lâm Khoa học kỹ thuật, Viện Hàn lâm Khoa học Công nghệ Việt Nam, từ các viện, trường ở Trung ương và Hà Nội bày tỏ sự đồng hành của chúng tôi, sự ủng hộ chúng tôi đối với quá trình trình phát triển của Rạng Đông và chúc cho tập thể cán bộ, công nhân viên Rạng Đông năm 2021 sẽ đạt được những mục tiêu, kỳ vọng và đến năm 2025 đạt được mục tiêu của chiến lược, của Công ty đã đặt ra và Rạng Đông thực hiện thành công chúng ta gọi là Hệ sinh thái LED 4.0, đưa công nghệ của Rạng Đông đạt trình độ khu vực và thế giới, đưa Rạng Đông trở thành một doanh nghiệp lớn của đất nước chúng ta. 
Xin một lần nữa chúc mừng và chia sẻ những khó khăn, những thuận lợi của Công ty Cổ phần Bóng đèn Phích nước Rạng Đông. 
Xin kính chúc tất cả các vị đại biểu, các vị Lãnh đạo Công ty Rạng Đông và toàn thể cán bộ, công nhân viên, đặc biệt là những người làm công tác kỹ thuật của                Rạng Đông luôn luôn mạnh khỏe, hạnh phúc và đam mê sáng tạo, đạt được những thành tích mới trong sản xuất kinh doanh. 
Xin trân trọng cảm ơn!

