BÁO CÁO CỦA TỔNG GIÁM ĐỐC
TẠI LỄ KỶ NIỆM 60 NĂM NGÀY THÀNH LẬP CÔNG TY 
VÀ 57 NĂM NGÀY BÁC HỒ VỀ THĂM CÔNG TY
*************

Kính thưa Các đồng chí lãnh đạo Đảng và Nhà nước, Nguyên Lãnh đạo Đảng và Nhà nước, Lãnh đạo các cơ quan cấp trên
Kính thưa Các bậc tiền bối, lão thành.
Kính thưa Các vị khách quý trong nước và quốc tế.
Thưa các Đồng chí và anh em bè bạn!
Dân tộc Việt Nam có một di sản quý báu là Tư tưởng – Đạo đức –         Phong cách Hồ Chí Minh, có bản Di chúc lịch sử, những lời căn dặn cuối cùng của Bác Hồ khi người vĩnh biệt chúng ta. Đó là tình cảm, niềm tin của Bác Hồ đối với chúng ta ngày nay và các thế hệ mai sau.
Công ty cổ phần Bóng đèn Phích nước Rạng Đông chúng ta còn may mắn được Bác Hồ lúc sinh thời đến thăm, căn dặn nhiều điều đối với Đảng bộ, CBCNV Nhà máy Bóng đèn phích nước Rạng Đông vào 9h sáng ngày 28 tháng 4 năm 1964.
Hôm nay, Đảng bộ và toàn thể CBCNV Công ty long trọng tổ chức Lễ          Kỷ niệm và Báo công với Bác Hồ nhân 57 năm ngày Bác về thăm và kỷ niệm 60 năm ngày Công ty chính thức thành lập.
Trong giờ phút thiêng liêng này, tôi xin đề nghị tất cả chúng ta cùng nhau ôn lại những lời dạy của Bác Hồ với Đảng bộ và CBCNV Công ty ngày ấy.
Hồi ấy, Bác Hồ về thăm, do Bác biết ở nhà máy lúc đó đang có chuyện mất đoàn kết nội bộ, làm giảm sút nhiều mặt sản xuất.
Bác hỏi đồng chí Bí thư Đảng ủy:
· Ở đây có mất đoàn kết không chú?
· Thưa Bác, có ạ.
Bác ân cần nói: 
· Đoàn kết là một truyền thống quý báu của nhân dân ta. Đảng phải có trách nhiệm giữ vững khối đoàn kết đó. Tại sao ở đây lại có tình trạng mất đoàn kết?
Và Bác nhấn mạnh: Đoàn kết là một trong những nhân tố quan trọng dẫn đến thắng lợi của Nhà máy.

Bác Hồ còn dặn:
“Tổ chức chính quyền cần có kế hoạch, biện pháp sát đúng. Tổ chức thật tốt bộ máy quản lý, đội ngũ những người làm công tác khoa học kỹ thuật, nhằm tăng năng suất lao động, chú trọng việc nâng cao chất lượng                sản phẩm, giảm giá thành, thực hành tiết kiệm, đáp ứng nhu cầu và           nguyện vọng của nhân dân. Đó là lương tâm và trách nhiệm của mỗi          cán bộ, công nhân”.
Bác Hồ quan tâm nhất đến chất lượng sản phẩm. Đến phân xưởng nào, Bác cũng hỏi:
“Chất lượng hôm nay đã tốt hơn chưa? Mỗi ngày các cháu làm được bao nhiêu phích, bao nhiêu bóng đèn?”
Bác hỏi đồng chí Giám đốc Nhà máy:
· Chú làm Giám đốc, trong bữa ăn tối của gia đình, bóng đèn bị hỏng, chú có bực không?
· Dạ thưa Bác, có ạ!
· Thế thì mọi người dùng bóng đèn kém chất lượng, họ cũng bực như chú đấy!
Rồi Bác kể câu chuyện: 
· Có mấy gia đình công nhân được nhận nhà mới. Nhờ anh em giúp đỡ, họ đã mua sắm giường mới, bóng đèn, phích nước, xe đạp…mọi người đều phấn khởi. Tiếc thay các thứ đó dùng được mấy hôm đã “có vấn đề”.          Các cô, các chú thử nghĩ xem, cảm tình của các gia đình ấy đối với ngành Công nghiệp nhẹ nồng hậu thế nào? 
Bác Hồ rất quan tâm đến việc học tập, đào tạo, nâng cao trình độ của công nhân viên chức, nhất là thanh niên.
Tới phân xưởng Cơ khí – Đột dập, thấy trên tường nhà có câu khẩu hiệu:               “Học – Học nữa – Học mãi” viết bằng tiếng nước ngoài, Bác khen: Thanh niên chịu khó học tập để thêm hiểu biết là điều rất quý!
Tới Phân xưởng Thủy tinh, Bác hỏi thợ thổi: 
· Các chú được đào tạo nghề ở đâu?
· Dạ thưa Bác, chúng cháu được đào tạo tại Nhà máy ạ.
Bác khen: Thế thì các chú làm việc giỏi đấy!
Có điều lạ, từ những ngày ấy, Bác đã rất quan tâm tới giữ gìn môi trường, vệ sinh và cảnh quan công nghiệp của Công ty.
Ngày ấy vật tư hóa chất được cung cấp giá rẻ, anh em chưa biết tiết kiệm, nhặt nhạnh chắt chiu. Đi tới phân xưởng Phích nước, thấy mảnh thủy tinh hình thoi cong cong rơi vãi, Bác cúi xuống nhặt, bỏ nhẹ vào thùng đựng mảnh.
Thấy vệ sinh công nghiệp, cảnh quan môi trường Nhà máy còn chưa tốt, Bác nói:
· Bác đã có dịp đến thăm những nhà máy ở nước bạn. Anh em công nhân nước bạn giữ nhà máy rất sạch, rất đẹp. Còn Nhà máy Bóng đèn               Phích nước của chúng ta đây bẩn quá. Máy móc bẩn này, tường nhà bẩn này, nơi làm việc cũng bẩn này. Vệ sinh công nghiệp không đảm bảo thì ảnh hưởng đến chất lượng sản phẩm, có đúng không các chú?
Quan tâm tới Con người, quan tâm đến từ những điều tưởng như nhỏ nhất.
Vừa dừng xe, Bác đã đi thẳng ra khu vệ sinh công cộng. Bác nói với các         đồng chí lãnh đạo Nhà máy:
· Các chú là người chú, người anh của công nhân, sao không nhắc nhở         mọi người có ý thức giữ vệ sinh nơi công cộng?
Vào thăm nhà ăn, thấy bàn ghế ngồn ngang bề bộn, thấy trên bàn ăn có những chiếc xương, Bác bảo: “Sao các chú sống hoang dã thế!”
Thấy có nhiều ruồi, Bác nói: “ Các cô , các chú có nghe thấy tiếng gì không? Bác nghe như tiếng trực thăng đang bay!”
Nhìn thùng nước gạo nhà ăn có nhiều cơm thừa, Bác nói:
· Nhà máy của các chú nuôi lợn bằng gì?
· Chúng cháu dùng cơm canh thừa để chăn nuôi ạ!
· Mỗi ngày cơm thừa có đến 3 rá không?
Anh em phấn khởi khoe với Bác: Thưa Bác, được hai, ba rá đấy ạ!
Bác nói:
· Thế là các chú chưa quan tâm đến việc cải thiện bữa ăn cho công nhân. Phải tổ chức cho công nhân ăn hết tiêu chuẩn mới đảm bảo sức khỏe để sản xuất.
Ra sân nhà ăn có chỗ lầy lội, đồng chí Bí thư Đảng ủy sợ trơn nên mời Bác đi lối khác. Bác xua tay:
· Chú cứ để Bác đi. Bác có ngã vì trơn thì sau này các cô, các chú mới không bị ngã!
Bác Hồ còn căn dặn Đảng bộ, căn dặn CBCNV Nhà máy Rạng Đông nhiều điều, ân cần, sâu sắc. Trước lúc ra về Bác dặn: “Các cô các chú cố gắng làm tốt, Bác sẽ về thăm…”
                                                           *

                                                     *           *
Kính thưa các đồng chí!
Sau ngày hòa bình lập lại ở Miền Bắc, Nhà máy Bóng đèn Phích nước             Rạng Đông được đích thân Bác Hồ và Chính phủ lựa chọn trong 13 Nhà máy được xây dựng đầu tiên để phục vụ  đời sống người dân.
Năm 1958 được khởi công xây dựng. Ngày 24/02/1961 Nhà máy Bóng đèn Phích nước Rạng Đông ra đời theo Quyết định số 003/CNn-TCCB, đến nay đã tròn 60 năm, tròn một hoa giáp!
Ngay trong những ngày đầu Nhà máy đi vào hoạt động còn “Chập chững”, Ngày 28/4/1964 Bác Hồ đã về thăm. Người đến với cơ sở, với quần chúng,         Người xem xét từng việc từ chi tiết nhỏ nhất như chỗ ăn chỗ ở của người                công nhân đến việc học tập đào tạo trưởng thành của họ, đến những việc lớn như đoàn kết, tổ chức bộ máy quản lý và khoa học kỹ thuật, tới lương tâm trách nhiệm và sứ mệnh cao cả đáp ứng nhu cầu và nguyện vọng của nhân dân… 
Lời dạy của Bác Hồ, Tư tưởng – Đạo đức – Phong cách Hồ Chí Minh đã         trở thành di sản tinh thần vô giá, qua hàng chục năm dần thấm đậm vào lớp lớp          thế hệ Người Rạng Đông tạo nên bản sắc văn hóa riêng, thành truyền thống          mang tính tâm linh và sức mạnh truyền thuyết. Hàng chục năm nay, đúng sáng ngày 28 tháng tư hàng năm Đảng bộ, toàn thể CBCNV Công ty đều hội tụ về dưới chân tượng đài Bác Hồ đặt tại vườn hoa trung tâm Nhà máy, cùng nhau ôn lại       lời dạy của Bác, từng người thắp nén hương thơm tưởng nhớ tới công ơn Người,             Báo công với  Bác và nguyện hứa với Người: “ Phát triển để mãi xứng danh          Rạng Đông Anh hùng & Có Bác Hồ - Làm thỏa lòng Bác mong!”. Ngày 28/4 hàng năm trở thành Ngày truyền thống của Rạng Đông. 
Lời dạy của Bác Hồ về đoàn kết, về tổ chức bộ máy nhằm cải thiện và                 nâng cao chất lượng, NSLĐ, giảm giá thành & thực hành tiết kiệm, về chăm lo tới con người, về đào tạo nguồn nhân lực, về vệ sinh và môi trường, đặc biệt là sứ mệnh cao cả của doanh nghiệp. Khi còn là doanh nghiệp Nhà nước – nay là Công ty cổ phần không còn cổ phần Nhà nước; Với cơ chế kế hoạch hóa tập trung, nay là cơ chế thị trường và Hội nhập Kinh tế quốc tế; Và ngay cả bây giờ,              thời đại Cách mạng Công nghiệp lần thứ tư với công nghệ có thể làm thay đổi         mọi thứ, làm loài người thức tỉnh khi đứng trước những thảm họa mới, tư tưởng “Lấy dân làm gốc”, vì con người, giải phóng con người, phụng sự con người trong lời dạy của Bác Hồ vẫn tươi nguyên giá trị. 
Kết quả bước đầu của hơn một năm triển khai Chiến lược Chuyển đổi số          Công ty giai đoạn 2020 – 2025, tầm nhìn 2030 mà Diễn đàn: “Chuyển đổi số doanh nghiệp công nghiệp truyền thống – Con đường phát triển của Rạng Đông” được tổ chức sáng nay; Những kết quả bước đầu chủ động ứng dụng các              thành tựu mới nhất của I - 4.0 (Lĩnh vực Vật lý, Vật liệu – Lĩnh vực Công nghệ sinh học – Lĩnh vực Năng lượng tái tạo và Lĩnh vực Công nghệ kỹ thuật số) chuyển từ sản xuất sản phẩm thông thường sang sản phẩm tích hợp số góp phần thay đổi Chiến lược sản phẩm và dịch vụ kèm theo của Công ty, là công nghệ lõi của Chiến lược, là cốt lõi của Chuyển đổi số (Digital to the core); Phong trào       Thi đua Lao động Sáng tạo đợt 3 của đông đảo công nhân lao động Rạng Đông được phát động từ 09/10/2020 đến nay được các đơn vị tổ chức chấm điểm,          khen thưởng và lựa chọn đưa đi tranh tài ở cấp cao hơn và được hội tụ vào        Ngày Hội Sáng tạo – Tech Day lần thứ ba cấp Công ty 24/4/2021 thực sự là ngày Hội được CBCNV toàn Công ty mong chờ quyết định lựa chọn các đề tài, công trình xuất sắc nhất công bố trong Lễ Báo công chiều nay, được Gala Dinner trên 2.000 Thầy và trò sẽ ăn mừng tối nay là chuỗi hoạt động rất ý nghĩa. Tuy mới bước vào Chuyển đổi số từ 2020, dữ liệu chưa lưu trữ được nhiều, thông minh hóa chưa được bao nhiêu nhưng phát huy được đội ngũ con người với bản sắc văn hóa “Rạng Đông Anh hùng & Có Bác Hồ” chắc chắn Rạng Đông thực hiện thành công bước phát triển bứt phá mới.
Ngày 28/4/2021 hôm nay là một ngày rất đặc biệt. Năm nay chính là năm Công ty Rạng Đông tròn chẵn 60 năm thành lập, tròn chẵn một hoa giáp.           Hôm nay, ở hội trường này, chúng ta long trọng tổ chức Lễ Kỷ niệm 57 năm Ngày Bác Hồ về thăm Nhà máy Rạng Đông, Báo công với Bác Hồ kết quả bước đầu năm đầu tiên thực hiện Chiến lược Chuyển đổi số Công ty giai đoạn 2020 – 2025, tầm nhìn 2030 củng cố thêm niềm tin, cùng nhau quyết tâm hơn nữa thực hiện          nguyện ước: “Phát triển để mãi xứng danh Rạng Đông Anh hùng & Có Bác Hồ - Làm thỏa lòng Bác mong!” thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII, hòa trong               khát vọng của cả dân tộc phấn đấu xây dựng Việt Nam Hùng cường – Phồn vinh và Hạnh phúc!
Kính thưa các đồng chí!
Lịch sử 60 năm Rạng Đông là lịch sử các thế hệ Người Rạng Đông đi theo ánh sáng soi đường của Bác, “Thi đua học tập làm theo lời Bác dạy”, “Thi đua làm theo lời Bác trong mọi công việc thường xuyên hàng ngày của tất cả mọi người” và từ 2020 triển khai Chiến lược Chuyển đổi số Công ty giai đoạn 2020 – 2025, tầm nhìn 2030 là “ Thi đua Lao động sáng tạo – Làm thỏa lòng Bác mong!”.
Chính vì vậy, 60 năm qua, Rạng Đông đã vượt qua nhiều thách thức và không ngừng phát triển. 
Sau “Sự kiện Vịnh Bắc Bộ” trước khả năng Mỹ có thể ném bom Miền Bắc, để bảo vệ máy móc thiết bị, chỉ trong 2 ngày toàn bộ các thiết bị chính của nhà máy đã được tháo dỡ sơ tán vào hang núi ở Hà Tây; Chỉ sau 2 tháng, một Nhà máy mới kể cả các lò khí hóa than, kể cả bồn chứa hơi than và dây chuyền sản xuất đèn ô tô đã được xây dựng ở Tiên Lữ Hưng Yên để cung cấp đèn ô tô cho xe ta ra trận.
Năm 1972, xưởng phích nước bị trúng bom, lập tức các phòng làm việc của khu Văn phòng được cải tạo, các máy móc sản xuất được chế tạo và sản xuất nhanh chóng được phục hồi. 
Khi không may xảy ra những sự cố lớn, như nổ bể chứa khí ga 300M3,             khí Hydro 100M3 và gần đây tai nạn hỏa hoạn lớn ngày 28/8/2019. Trước những          tai nạn xảy ra, toàn Công ty đoàn kết hơn, không đổ lỗi đổ trách nhiệm cho nhau mà cùng nhau khẩn trương khắc phục, phục hồi sản xuất nhanh nhất với hiệu quả cao hơn để bù đắp thiệt hại. Bình quân 4 tháng cuối năm 2019 sau cháy,           doanh thu tháng tăng 1,67 lần, lợi nhuận tăng 2,22 lần so với bình quân 8 tháng trước khi cháy.
Cuộc Đổi mới lần thứ nhất theo tinh thần Đại hội VI, Nhà nước xóa bỏ cơ chế kế hoạch hóa tập trung bao cấp, do không được chuẩn bị trước, khi dứt khỏi             bầu sữa bao cấp và phải cạnh tranh với hàng ngoại, cả nhà máy tới 1.600               con người doanh thu một năm chưa được 7 tỷ đồng phải đóng cửa liền 6 tháng, rồi năm sau 3 tháng. Con thuyền Rạng Đông sắp đắm chìm, phải tổ chức lại          sản xuất, tinh giảm biên chế, 40% lao động phải nghỉ việc. Người Rạng Đông lúc nguy nan càng đoàn kết hơn, từng đơn vị bàn bạc, người nhiều tuổi tự nguyện nghỉ việc, giành cho anh em trẻ ở lại làm việc. Chúng ta nhớ mãi đồng chí Lê Phi, người chiến sỹ Điện Biên năm xưa, Phó Giám đốc – Trưởng Ban sắp xếp               lao động, sau khi sắp xếp xong cho 700 CBCNV nghỉ việc, Anh 3 lần viết đơn xin nghỉ. “Lãnh đạo mình vận động anh em, tôi nghỉ để mình nói và làm là một”.
Năm 1990 sản xuất được phục hồi nhưng vẫn còn bị lỗ. Nhờ biên chế                gọn gàng, tổ chức lại sản xuất và thay đổi cơ chế điều hành sản xuất phát triển, mấy năm liền năm sau cao gấp đôi năm trước. Để cạnh tranh trên thị trường cần đầu tư hiện đại hóa Công ty. Trong 10 năm cần tới 120 tỷ đồng, không còn được Nhà nước xét duyệt và cấp vốn đầu tư, CBCNV Công ty đã giành tiền thưởng hàng năm của mình cho Công ty vay, mang tiền nhàn rỗi của gia đình cho              Công ty vay để đầu tư tới 2/3 tổng vốn đầu tư. Cũng nhờ nguồn tiền thưởng hơn 10 năm cho Công ty vay, nên năm 2004 khi cổ phần hóa được bán giá ưu đãi 7 ngàn đồng, giá sàn 10 ngàn đồng một cổ phiếu, tới 96% CBCNV mua được cổ phần, chiếm tới 42,6% số cổ phiếu Công ty. Khi còn là doanh nghiệp Nhà nước, chế độ làm chủ tập thể cũng có thể thực hiện, khi cổ phần hóa, nếu chủ trương của Đảng được thực hiện đúng, những người lãnh đạo không tham lam, người lao động lúc này thực sự là chủ sở hữu Công ty. Công nhân lao động không phải người làm thuê mà họ làm việc cho chính họ và đóng góp với xã hội. Thu nhập của người lao động không phải là chi phí mà là chia sẻ giá trị gia tăng do chính họ tạo ra. Chuyển sang cổ phần hóa, chính là cơ hội để Công ty phát triển liên tục và mạnh mẽ hơn nhiều lần.
Khi Bác Hồ về thăm, do chất lượng sản phẩm kém, Cố Giám đốc Hoàng Lâm năm 1964 – 1965 đã liên hệ với Trường Đại học Bách khoa Hà Nội. Và ngay sau đó cố Chủ nhiệm Khoa Điện Trường Đại học Bách khoa Hà Nội - Thầy       Nguyễn Như Kim cùng Phó Tiến sỹ Trần Đức Hân (nay là Giáo sư) đã về giúp Nhà máy vấn đề kỹ thuật chân không, vấn đề cốt lõi của sản phẩm điện chân không. Cố Giám đốc Hoàng Lâm còn hết sức quan tâm thu nạp, gửi đi nước ngoài đào tạo đội ngũ Khoa học – Kỹ thuật của Nhà máy và hết sức tạo điều kiện cho đội ngũ này trưởng thành để nhanh chóng làm chủ Khoa học Kỹ thuật như lời  căn dặn của Bác Hồ khi người về thăm. “60 năm phát triển bằng Khoa học &            Công nghệ …” đã hình thành từ lúc đó!
Ban đầu nhà máy do Trung Quốc giúp xây dựng. Ở một đất nước mà than antraxit lộ thiên, khai thác được hàng trăm năm, nhưng cục than đốt lò thủy tinh cũng phải nhập than béo Đại Đồng, viên gạch chịu lửa dị hình không mua của Trung Quốc thì chẳng mua của ai được. Lực lượng Khoa học và Kỹ thuật của Công ty đã giải quyết tốt vấn đề phụ thuộc nước ngoài. Các lò khí hóa than mới được tự chế tạo theo thiết kế của Đức, lò nấu thủy tinh đã chuyển sang lò bể          sử dụng các loại gạch tiêu chuẩn và khí than được chế từ than antraxit bằng các lò khí hóa công suất cao. Nguồn cung thiết bị và vật liệu từ Trung Quốc bị đứt đoạn, sản xuất không bị ảnh hưởng, ngược lại được nâng lên đẳng cấp mới với bơm hút chân không của Anh, máy rút khí phích của Nhật Bản, dây tóc xoắn kép và đầu đèn đạt chuẩn Châu Âu cho đèn dây tóc, dây tóc xoắn ba lần cho đèn phóng điện.
Khi Khối Tương trợ kinh tế KGST còn tồn tại, Chính phủ Hungary giúp         Việt Nam xây dựng nhà máy đèn dây tóc 20 triệu cái/năm do TUNSRAM         cung cấp. Công trình đang dở dang thì Khối Liên Xô & Đông Ấn tan rã,             Nghị định thư không còn. Đống thiết bị đưa sang để ngoài trời nhiều năm bị         han rỉ, hư hỏng. Thiết kế thi công lắp đặt lại chưa có. Một Ngân hàng Anh đã mua lại và đã đăng ký thành lập nhà máy tại Việt Nam với tên First Lighting. Nhưng khi mở hòm gỗ ra kiểm tra, nhiều thiết bị han rỉ, hư hỏng nên hủy bỏ hợp đồng.               Chính phủ lại đề nghị Hungary cử chuyên gia sang phục hồi và đưa công trình vào hoạt động, bạn đòi chi phí trên 2 triệu USD, việc nối lại không thành. Rạng Đông được Chính phủ giao cho tận dụng khối tài sản đó. Không có chuyên gia, không có bản vẽ thi công lắp đặt, không có 2 triệu USD – nhưng các Kỹ sư Việt Nam, Kỹ sư Rạng Đông đã tự phục hồi và đưa phần lớn công trình đó vào hoạt động.
Ban đầu phần lớn các khâu sản xuất thủ công, hàng trăm thợ thổi vỏ bóng        bình phích thổi thủ công như đàn kiến trên mặt lò, máy thổi tự động chỉ cần vài người mà năng suất cao hơn chục lần. Khâu lắp ghép đèn dây tóc, giá trị chẳng được bao nhiêu nhưng hàng chục người tỉ mỉ lắp ráp thủ công từng chi tiết.          Chỉ một cỗ máy được cơ giới hóa với trục các bánh cam và tay đòn cơ khí đủ thay thế hàng chục người. Nhà máy tiến lên hiện đại, nhiều thiết bị được đầu tư từ chính tiền của công nhân lao động tằn tiện cho vay, nay chính họ trở thành người dư thừa và thất nghiệp??? Song có cách giải quyết khác, mở rộng nhanh sản xuất, phát triển nhanh sản phẩm để thu hút họ. Kết quả không ai phải nghỉ việc, thậm chí còn thu nhận thêm hàng trăm người thân con em của 700 công nhân lao động tự nguyện nghỉ việc hồi sắp xếp lại tổ chức. 
Trải qua vô vàn biến cố càng làm sáng rõ hơn bản lĩnh, ý chí, trí tuệ, tâm huyết và nghĩa tình của con người Rạng Đông. “60 năm phát triển bằng sự tử tế” vốn có lịch sử như vậy!
60 năm lịch sử Rạng Đông còn là lịch sử Chuyển đổi thành công bốn tầng công nghệ trong lĩnh vực chiếu sáng.
Trong cuộc Cách mạng Công nghệ lần thứ hai, khi phát hiện ra điện năng, bóng đèn dây tóc (IL) dựa trên hiệu ứng Joule của dòng điện do Edison phát minh ra đời. Trong những năm 30 của thế kỷ trước, với phát minh hiện tượng phóng điện hồ quang trong khí kém và chất huỳnh quang, đèn huỳnh quang (FL) ra đời. Rồi tới cuộc khủng hoảng dầu mỏ 1973, để thay thế các đèn dây tóc đèn huỳnh quang Compact (CFL) ra đời. Cuộc Cách mạng Công nghiệp lần thứ ba, phát minh ra chất bán dẫn, ngành kỹ thuật chiếu sáng phát minh ra Diode phát sáng, các đèn LED tín hiệu màu đỏ, xanh lá cây ra đời. Cuộc Cách mạng Công nghiệp lần thứ tư với Giải Nobel Vật lý 2014 của 3 Nhà Khoa học Nhật Bản về LED blue hiệu suất cao, với Giải Nobel Y học 2017 của Nhà Khoa học người Mỹ giải thích cơ chế tác động của ánh sáng tới nhịp sinh học của con người, cùng với những thành tựu của công nghiệp kỹ thuật số, từ năm 2015 trở lại đây ngành  chiếu sáng thế giới chuyển sang tầng công nghệ thứ tư: Chiếu sáng Xanh – Thông minh –  Vì sức khỏe con người (G - S – HCL) và Hệ sinh thái LED 4.0 ra đời, phát triển mạnh mẽ.
Các nhà kinh tế học hiện đại đã nêu ra lý thuyết chuyển đổi tầng công nghệ và  tổng kết rằng chuyển giao giữa các tầng công nghệ đều được đánh dấu bằng các cuộc khủng hoảng trầm trọng. Hiện tượng Sao đổi ngôi, với sự biến mất của những đế chế  một thời huy hoàng như Kodak, Motorola, Nokia…không hiếm gặp, đặc biệt là ngày nay, khi vòng quay chuyển đổi công nghệ trở nên nhanh chóng hơn bao giờ hết. Song ở Rạng Đông, mỗi lần chuyển tầng công nghệ là một lần củng cố vị thế hàng đầu của Rạng Đông tại thị trường Việt Nam.
Rút kinh nghiệm cuộc Đổi mới lần thứ nhất sau Đại hội VI, khi Nhà nước xóa bỏ bầu sữa bao cấp, không chuẩn bị trước cho sự thay đổi, cả Công ty rơi vào thua lỗ, vay tiền trả lương hàng tháng phải có bảo lãnh của cấp trên, rồi đóng cửa nửa năm trời – đứng trên bờ vực phá sản. Các nhà lý luận quản trị hiện đại từng nói: “Thất bại buộc chúng ta thay đổi đã đành. Ngay cả khi thành công cũng đòi hỏi phải thay đổi!”.        Ngay khi đang rất thành công với hệ sản phẩm truyền thống, đạt đỉnh cao tăng trưởng doanh thu, trở thành một hiện tượng trong dư luận, Ban Lãnh đạo đã có tầm nhìn thay đổi, tạo ra động lực thay đổi chủ động bằng cách tạo ra những “đứt gãy” để đưa từng cá nhân và tập thể bước ra khỏi vùng an toàn, vốn dễ chịu nhưng cũng rất dễ phát sinh trì trệ, để tiếp tục phát triển. 
Để chuẩn bị cho tầng công nghệ thứ ba – Chiếu sáng rắn (SSL - LED) ngay từ 2003 Công ty đã tiếp cận các nhà sản xuất LED, 2008 những chiếc đèn LED sử dụng LED xuyên lỗ đã ra đời, 2011 thành lập Trung tâm Nghiên cứu & Phát triển            Chiếu sáng LED (LED Lighting R&D Center) xây dựng nền tảng tri thức và               công nghệ cho tầng công nghệ mới. Tới ngày 09/01/2014 xưởng sản xuất Công nghiệp LED – Điện tử và Thiết bị Chiếu sáng ra đời. Từ 2011 đến 2018, qua 7 năm 8 tháng, sản phẩm LED đã chiếm tỷ trọng 75% doanh thu Công ty và chiếm 20-30% thị phần Việt Nam.
Chuẩn bị cho tầng công nghệ thứ tư Hệ sinh thái LED – 4.0, ngay từ 2016 đã nghiên cứu, sản xuất và cung cấp cho thị trường các sản phẩm đèn LED điều chỉnh được cường độ sáng, nhiệt độ màu.
Trung tâm LED Lighting R&D Center được giao thêm nhiệm vụ nghiên cứu đưa các thành tựu mới nhất của 3 trong 4  lĩnh vực I - 4.0 ( Ngành Vật lý – Vật liệu, Ngành Công nghệ Sinh học, Ngành năng lượng tái tạo) tạo ra các sản phẩm công nghệ cao 4.0 của Công ty. Thành lập mới Trung tâm Nghiên cứu & Phát triển Công nghệ          Kỹ thuật số ( Digital R&D Center) nghiên cứu phát triển các sản phẩm chiếu sáng          kết nối IoT, tích hợp số, đồng thời thực hiện quá trình chuyển đổi số từng bước          khâu thiết kế, sản xuất, điều hành Sản xuất – Kinh doanh xây dựng sản xuất                 thông minh đủ năng lực sản xuất các sản phẩm yêu cầu kỹ thuật cao. 
Tổ chuyên gia tư vấn Chuyển đổi số, các Trung tâm LED Lighting R&D Center Digital R&D Center kết hợp với Trường Đại học Bách khoa Hà Nội, các Viện         Nghiên cứu và nhiều Trường Đại học khác hợp tác nhiều năm nay với Công ty           tiếp nhận chuyển giao các tri thức mới, đồng thời đào tạo nguồn nhân lực cho          Công ty. Đào tạo huấn luyện phát triển năng lực trong công việc. Lực lượng lao động với phẩm chất vốn có 6T (Tận tâm – Tận lực – Tự giác – Tự tin – Tự trọng –               Trung thực) và 4 Cùng (Cùng chí hướng – Cùng tấm lòng – Cùng làm – Cùng hưởng) được bổ sung những phẩm chất mới: Kiến tạo – Đột phá – Thích ứng – Chuyên nghiệp đã nhanh chóng tham gia công cuộc Chuyển đổi số Công ty.
Cuốn sách Bí quyết để tăng trưởng theo cấp số nhân có đề cập đến hệ miễn dịch của các Công ty khi bước vào chuyển đổi. Thách thức mà chắc chắn Công ty nào cũng phải đối mặt khi cố gắng đổi mới hoặc chuyển đổi khi hệ miễn dịch đang thực hiện mảng kinh doanh sản phẩm truyền thống đang ở đỉnh cao doanh thu, đang hoạt động ổn định và cần được duy trì. Chiến lược Chuyển đổi số Công ty giai đoạn                      2020 – 2025, tầm nhìn 2030 với sứ mệnh và tầm nhìn, với các mục tiêu bứt phá sau  6 năm doanh thu, năng suất lao động tăng 4 lần, thu nhập hệ số 1 đạt 2.000 USD/tháng          phù hợp với mục tiêu bứt phá Đại hội Đảng XIII nêu ra, được Người Rạng Đông hưởng ứng với bản sắc văn hóa truyền thống và ước nguyện cháy bỏng: “ Phát triển để mãi mãi xứng danh Rạng Đông Anh hùng & Có Bác Hồ - Làm thỏa lòng Bác mong!”. Phong trào “Thi đua Lao động Sáng tạo – Làm thỏa lòng Bác mong!” với Trung tâm Sáng tạo ý tưởng mới, với Quỹ Đầu tư Mạo hiểm là bệ đỡ, với sự thay đổi hệ thống  tổ chức và cơ chế là cách thức thay đổi nhận thức và hành vi của mọi người,                 khắc phục “ Virus trì trệ”. 
Tôi xin vui mừng báo cáo, tuy mới chính thức thực hiện Chiến lược Chuyển đổi số từ đầu 2020, nhờ chuẩn bị từ rất sớm, nhờ tái cấu trúc chiến lược sản phẩm và         thị trường thích hợp, năm 2020 doanh thu Công ty vẫn tăng trưởng 15,6%, riêng                 Quý 4/2020 tăng 20% so cùng kỳ. Đặc biệt bước vào quý1/2021, doanh thu tăng 38,4%, kim ngạch xuất khẩu tăng 70%, nộp ngân sách tăng 78,1%, lợi nhuận                   thực hiện tăng 45,7% so với cùng kỳ.
Các sản phẩm của Hệ sinh thái LED - 4.0 như: Giải pháp Chiếu sáng G – S – HCL trong tòa nhà, căn hộ thông minh được tổ chức Giải thưởng Thành phố Thông minh năm 2020 xếp hạng cao nhất ( 5 sao). Giải pháp Chiếu sáng Nông nghiệp Thông minh và Nông nghiệp Chính xác được Ban Tổ chức Giải thưởng Sao Khuê 2021 bình chọn là sản phẩm/ Giải pháp xuất sắc. Rạng Đông đã được tỉnh Bến Tre giao thực hiện           Hệ thống Chiếu sáng đường phố Thông minh cho toàn bộ Thành phố Bến Tre với phòng điều khiển trung tâm tại UBND Thành phố. Trên 25 Thành phố khác sau khi tham quan đã gửi văn bản yêu cầu Rạng Đông khảo sát, tham gia Đề án Thành phố Thông minh của địa phương.
Phân tích nguyên nhân thành công trong chuyển đổi các tầng công nghệ của           Rạng Đông, đề tài nghiên cứu cấp Bộ 2017 – 2018 do PGS/TS Hiệu trưởng         Trường Đại học Ngoại thương Bùi Anh Tuấn chủ trì: “Xây dựng và phát triển các năng lực cốt lõi nhằm tạo lợi thế cạnh tranh cho Công ty Cổ phần Bóng đèn                Phích nước Rạng Đông trước áp lực hội nhập quốc tế” trình bày tại Tọa đàm                  Khoa học: “Đưa tri thức thành động lực phát triển bền vững – Những vấn đề đặt ra từ thực tiễn Rạng Đông” do Đảng ủy Khối Công nghiệp Hà Nội, Tạp chí Tia sáng và Đại học Ngoại thương tổ chức đã nêu: 
1 - Có một tầm nhìn xa, thấu hiểu sâu sắc, bám sát những thành tựu và tiến bộ của ngành chiếu sáng. Hiểu biết cả công nghệ lõi lẫn các công nghệ phát triển dựa trên nền tảng của công nghệ lõi. Kể từ khâu tiếp cận và tập hợp tri thức mới, chuẩn bị nguồn lực và quyết định thực thi nhạy bén, quyết đoán đúng thời cơ. Chủ động tiếp cận sớm vấn đề, giữ tầm nhìn dài hạn, bao quát nhưng chọn đúng, trúng khâu đột phá, nỗ lực giành thắng lợi từng bước. 
2 -  Cách làm Việt Nam phù hợp mô hình cạnh tranh giành cho kẻ yếu thế từ          tranh thủ tiềm năng tri thức trong nước và quốc tế rút ngắn khoảng cách, tích hợp                 cộng hưởng các lợi thế so sánh nhỏ trong khung không – thời gian thực thành lợi thế          cạnh tranh vượt trội so với các đối thủ. Chuẩn bị cho tầng công nghệ mới ngay từ khi sản phẩm tầng công nghệ cũ đang ở đỉnh cao của tăng trưởng và chuyển hóa các tầng công nghệ hợp lý, tối ưu và bổ sung hỗ trợ cho nhau.
Thưa các đồng chí!
Năm 2021 là năm đầu tiên thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng. Tầm nhìn 2030 và Khát vọng 2045 chỉ ra cho chúng ta thấy mục tiêu rất thách thức là đưa Việt Nam vào nhóm các quốc gia phát triển, thu nhập cao vào thời điểm kỷ niệm 100 năm thành lập nước 2045. Đại hội đã đề ra 12 định hướng phát triển đất nước giai đoạn 2021 – 2030; 6 nhiệm vụ trọng tâm của nhiệm kỳ; 3 đột phá chiến lược, trong đó một phần đột phá số 2 đề cập đến phát triển nguồn nhân lực, ứng dụng khoa học công nghệ và một phần lớn đột phá số 3 đề cập đến xây dựng nền tảng chuyển đổi số quốc gia, từng bước phát triển kinh tế số, xã hội số.
Công ty Cổ phần Bóng đèn Phích nước Rạng Đông cũng chỉ mới bước vào chặng đầu tiên của Pha 2 Đổi mới II bắt đầu từ 2020 trong bối cảnh thế giới có nhiều biến động, xung đột, thiên tai, dịch bệnh bất trắc, bất ngờ, bất định,                 khó lường. 
Tình hình bối cảnh mới, mục tiêu mới đòi hỏi tập thể người Rạng Đông phải có khát vọng lớn lao, nỗ lực phấn đấu gấp đôi gấp ba, phải “lăn vào mà làm”, tăng tốc để đạt mục tiêu bứt phá. Mỗi người phải tự mình học hỏi, nâng cao trình độ, chuyên môn, nghiệp vụ, chuyển đổi thái độ theo hướng dấn thân tích cực, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm, dám nhận việc mới, việc khó, để chung sức thực hiện mục tiêu toàn khối, toàn Công ty.
Với tâm nguyện “Thỏa lòng Bác mong”, quyết tâm giữ gìn truyền thống quý báu ‘Phát triển để mãi mãi xứng danh Rạng Đông anh hùng và có Bác Hồ”, người Rạng Đông sẽ tiếp tục phấn đấu lao động sản xuất kinh doanh, tự mình đổi mới chính mình, dựa vào chính sức mình để tạo ra những kỳ tích mới. Trước mắt tập trung thực hiện chương trình hành động cho năm thi đua đến 28 tháng 4 năm 2022, tập trung chinh phục các cột mốc còn lại là thời điểm 10/10/2021 và 22 tháng Chạp năm Tân Sửu đang cận kề phía trước.
Nhân ngày lễ trọng thể hôm nay, xin cho phép tôi thay mặt Ban Chấp hành Đảng ủy, Hội đồng quản trị, Ban Tổng giám đốc và hơn 2000 CBCNV Công ty cổ phần Bóng đèn Phích nước Rạng Đông từ đáy lòng mình bày tỏ sự biết ơn sâu sắc về sự chỉ đạo, quan tâm giúp đỡ, chia sẻ, động viên đối với chúng tôi của các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước, của cơ quan cấp trên ở các Bộ, ngành, hai địa phương Hà Nội và Bắc Ninh, các vị khách quý và anh em bè bạn. Xin bày tỏ lòng biết ơn đối với lớp lớp thế hệ người Rạng Đông 60 năm qua. Xin tri ân các khách hàng đã đồng hành với Rạng Đông, tri ân những người dùng cuối đã tin tưởng sản phẩm của Rạng Đông và tiếp tục gắn bó cùng Rạng Đông trong tương lai.
Mấy tháng nay công tác chuẩn bị cho ngày báo công với Bác, càng đến gần 28-4 tôi thấy không khí thay đổi từng ngày. Nhìn những giọt mồ hôi lấm lem trên trán kỹ sư lập trình cho AGV ở Xưởng LED, nghe tiếng tranh luận về mức độ hiển thị của dữ liệu trên DMS, hay như chiều qua thôi đi ngang nhà ăn nghe          văng vẳng tiếng hát: "...Rạng Đông là hừng sáng trong đêm...". Đúng một          Bình minh nữa lại đến, một hoa giáp mới lại bắt đầu, một thế hệ mới đang kế tục. Tự nhiên tôi thấy ngập tràn cảm xúc. Vui, vui đến dâng trào.
[bookmark: _GoBack]Xin kính chúc sức khỏe các đồng chí và các bạn!
Cầu mong Bác Hồ phù hộ cho Rạng Đông, cho tất cả chúng ta!
Hà Nội, ngày 28 tháng 4 năm 2021
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